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8 Mathénnatugues (anuy exaimens e Bacealanréar

Sujet N ° 1 )

Session 2007 2° groupe
Foxercice N°1

Soient les équations du xecond degrd dans le corps des complexes

(1) =4 (I—Zi}:H g =A)

(2) = —=H1-20)z-19-40i=0

1) Résoudre ces équentions.

2) LB 1 B sont es points datlixes respeetives

5= l-dozy = =24 30 2, - 6 =iz, = =2=T7i. Déteminer lasimilitude
plane directe § qui transtorme pen el goen g Onpreciserises
Cléments carictéristigues,

Exercice N°2

Soit I'équation dillérentielle : v+ 2v"+ 51 = 30cosy (1)

L) Déterminer les réels ¢ et gy pour que la fonction ¢ définie sur - par:
2(x): wcosx + hsiny soitune solution de (£).

-n. 3 ¥ .‘ - » - - - - [l ' o
2)Sait (£7) Féquationdiérenticlle : p"+ 2 '+ 5y =0
) Montrer qu'une fonction f définiesur 2 estsolutionde (1) sicl

T » " i " E i . .- 1 --I
seulementsi lu fonction - ¢ est solution de 1"équation (£).
b Résoudre Iéquation différentielle (£).

¢yl LI&‘L!"]I'L‘ les Hl'.'l]llliun\,; 'l.] . l' T oy . e

sdel"équation diérenticlle (/)

A Donner Ly safyg e ' :
erlasolution générale ge (%) vérifiant y(0) =6l ¥ ()=t
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Lprewves et corrigees [0 o 2 groupes de 2007 G 2014 9

Sujet N°2

Session 2008 o- groupe

Fxcercice N°I
On considere lasérie statistique double suivante -

« [4]5]5 [7[10 L[I3[IS]IS[I717
visolial7]9 fl]ﬁ]?.’?'m 5 17

1) Représenter graphiquement le nuage des points M, (x,. 1) dansun
repere orthogonal bien choisi.
2) Determiner les coordonnées du point moyen ¢; dunuage,

3) Donner une cyuation de la droite de régression de ety

: puis tracer
cette droite.,

Exercice N°2

On considére la fonction f par 5 F(x)=(x+1)e™ +x+1.
Onnote (C°) sa courbe représentative dans un repére orthonormé
(0-1_}) (unité graphique : 1em )

I- Etude d une fonction auxiliaire.

Soit ¢ la fonction définic sur ® par: .ﬂ’(-\') =™ =2y -1,

D) Etudier le sens de variation de ¢ sur R etdresserson tableau de variation,
2) Caleuler g (0). Endéduirc que vye R. g(x)=0

[l Etude de Ia fonction /.

) Déterminer les limitesde / en —oo eten 4.

2)a) Montrer que (C) admet en 42 une asymptote oblique (D)

d Cquation V= x4

Scanned by CamScanner



10 Mathématiques aux examens du Baccalaurdéat

b) Etudier la position de ((] par rapport a ().

3)Montrer que & Yye R . {x)= ¢ ' g (x). Dresserle tableau de

variationsde /.

4) Soit J lepointde (¢') drabscisse nulle. Donner une équation de la

tngente (7) a (€7) aupaint 7. Vérifierque / est anpointdinflexionde (C).
5) Tracer (77) et (€7) dans lerepere (U. . I)
Sujet N°3
Session 2009 2 groupe

Exercice N°1

I |
-1 - St L an=—ln_+—
On considere lasuite (”,.),,.. K définie par : w, > 0 et B 2\ L n, .,

pour tout > 1

1) Montrer. par récurrence. que pour toul entier naturel n. w, >0

3) Pour quelle valeur de #, fa suite (1,),.,, estclle constante ?

3) On supposc Uy, #1

1) Démontrer que. pour tout entier naturel n.ona:

1 2 1 :
-1= -——(u‘ —1) ot +]= -j-—-(ﬂn +1)

Ifll‘i
! 2u, 2u,

Iindéduireque : Yzl n,—12 0

1) Montrer que la suite (1, ), ., eststrictement déeroissante.

I:n déduire que (#, ), ,; converge.

Y
T A U

ol RV S R Sr el 23 i Mt AR Y :

. el
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Execrcice N°2

Soit / et ¢ deux fonctions définies sur [o. Ffr'[ par :
_/‘(_1-) I I N .q(.x') =x+1- 2\/:
1) Etudicer les varations des fonctions /et ¢,
2) Dessiner les courbes ((’, ) cl ((';_) représentativesde / ctde g
dans un repere orthonormé (U. . ;) - (unité graphique : 2¢em)
3) Caleuler. en ¢ . I"aire de la partic du plan limitée par ((‘, ) ct (('1. )
I"axe des ordonnées et ladroite d*¢quation y = 4

Sujet N °4

Session 2010 2° groupe

Exercice N°1

Soit ( £) I'équation dans ¢ d’inconnue =

2: (44 2i) 27 +(342i)z-1-i=0

1) Résoudre I"équation (/) sachant qu'elle admet deux solutions de la

forme Jl(l+f),:wr.:c A réel.

2)Leplan p étant rapporté a un orthonormal (UJM‘) ,on considére

b SRR W
les points M, daffixe 5 = :‘;(l +i) et M, d'allixe =, "E(l_')'

4)Montrer que le triangle OM, M, estrectangle isocéle.n considére la

I I
] S Y —— fr +_.—
Suite (u, ).,., .. d¢finic par : w, >0 et i, T pourtout p > |

n-—1
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12 Mathématiques aux examens du Baccalauréat

—_—

1) Montrer. par récurrence. que pour tout enticr naturel n, u, >0
7) Pour quelle valeur de 1, 1a suite (, )m” est-clle constante ?

3) On suppose i, =1.
a) Démontrer que. pour tout entier naturcl n.ona:

l . 1 2
”ml —I' =':}_;r(ffal _1) Cl ”"*1 +1 =-?:.;-(”” +I)

I:n déduire que : V= 1. 4, =120

b) Montrer que la suite (#, )” , cststrictement décroissante. Iin déduire

Ixercice N°2
Soit f lalonction numérique de variable réelle définie par :

Fla) =[x+ x=1)e"

1) Etudier les variations de la fonction 1.

) Tracerlacourbe (€ ") représentative de f dansunrepéreorthonormé (0. I, j) :

(unité¢ Graphique : 1ent)

3) Soit la fonction £ définicsur B par: g(.\'] =(m" +hx+.;~)u’-‘

a) Déterminer lesréels a. h el e tels que g soitunc primitivede /.

b) Calculer.en ¢’ L 17aire de la partic du plan limitée par (C'). I'axe des

abscisses ct les droites d’équations x=~1 ct x=0

Sujet N °5

Session 2011 2° groupe
Exercice N°1
Soit f lafonction de la variableréelle x définic sur R par

el
Scanned by CamScanner



Lprenves el corrigés 1'" e 2% groupes de 2007 a 2014 13

———

f(x)=¢" =2x et (C) sacourbe représentative.
1) Caleuler m./ (x) ot lim £ (x)
7) Calculer ladérivée de f etdresser le tableau de variation de T's

3) Montrer que ladroite d*¢quation p = -2x estasymptotea (C)

4) Tracer (C') dans un repére orthonormé (0.1} )

Exercice N°2
Soit = unclémentde Pensemble orthonormé ¢ des nombres complexes.
On considere le polyndmeen -,

P(z)=z"—4(1+i)=" +15iz+9(1 =)

1) Calculer P(3).

2) Résoudre dans ¢ 'équation : (z) =0.

3) Construire dans le plan complexe les images A4, B,C des solutions de
I"équation : P(=z) =0

4) Montrer que le triangle 4 BC estisocéle.

Sujet N °6
Session 2012 2° groupe

Exercice N°1

On considére la (1, ) définic par n, ==n-+2 pourtout ne[N.
DMontrer que («r, ) est une suite arithmétique dont ondétermincra le

Premier terme i, etlaraison.

I ; ; ot
~)0n pose v ="  Montrer que (v,) estune suitc gcometric donton

.

N
A

e
Scanned by CamScanner



14 Mathémutigues qux exanens du Buccalauréat

déterminera le premier terme v, ¢t la raison.

3)a) Calculer lasomme S, =v, +v, +...+V,

b) Calculer 1M S,

H=pAd L

Exercice N°2

. : l+1Inx
On considére la fonction f définic sur ]0,+w[ par : f (1) = ——

Soit (C) sacourbe représentative dans unrepére orthonormé ( 0,1, j) (unité 1¢m)

1) Calculer lim f(x) et lim 1 (x)

V=i 1=l

2)a) Calculer ladérivéede f et étudier son signe.

b) Dresser le tableau de variationde /.

3) Tracer la courbe (C).

. . ] 2
4) Montrer que la fonction £ définie par: F(-\') = ;(I + IH-T) estune

-

primitivede f sur ]0;-;-::0[ :
5)calculer I'aire 4 de la partie du plan comprise entre Ia courbe (C)

* - ¥ - - 1
I"axe des abscisses et les droites d*équations x = —

; Clyx=¢.
C

Sujet N °7

Session 2013 9- groupe
Exercice N°j

La suite (1,) estdéfinic par u, =2

tLpourtout entier gy ¢ -

Scanned by CamScanner
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]
D oo
" 3

(]

J'H'I it

Lasuite (1, ) estdéfinie pour tout entier 5 par v, =u, —a oll ¢ estun
" i

nombre réel.

1) Trouver le nombre o pour lequel la suite (v,) estune suite géométrique.

l
2) Onadmet que @ = 3 Lasuite (1-‘,,) est-clle convergente ?

3) Exprimer v, enfonctionde » etcaleuler la somme

S, =V, Y oty

n

4) Exprimer «, enfonctionde n ctealeulers, = u, +u, +...+1,

Exercice N°2

On considere la fonction /* définiesur R par: f(x)=—(-x—1)e". Soit
(C) sacourbe représentative dans un repére orthonormé (( )i, ;) (unité
graphique 2 ecm )

1)a) Calculer lj“lf(‘) .

b) Calculer }{H}n S/ (f) ct donner une interprétation graphique du résultat
¢) Etudier les variations de f et dresser son tableau de vanation.

2)a) Tracer la courbe (C') dans le repére (O i ")

b)Soit ¢ un réel strictement inférieura —.Al'aide d"unc intégration par
* l
Parties, calculer 4(a) = f f(x)dx
®YCalculer lim A(a) . Interpréter géométriquement ce résultat.
V=4 om

A e |
- x
| B -
L
Y el
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16 Afathématiques aux examens dn Baccalauréat
- —

Sujet N °8

Session 2014 2° groupe

Exercice N°I

Soit (u,) la suite définie par u, = 0 ¢t pour tout entier naturel n,

., =1+ 2 . Soil (v,) lasuite définic pour tout entier naturel n par
y =1 :

v =1+u,.

1) Montrer que la suite (v,) estune suite géométrique donton précisera

la raison ¢t le¢ premier terme.

2) Exprimer v, ¢n fonction de 7. Calculer lasomme 5, =V, + 1 +..+V,

3) Exprimer u, ¢n fonctionde n.

Excrcice N°2
On considére la fonction / définiesur [ par: f(x)=(x- 1)"¢" . Soit

(") sacourbe représentative dans un repere orthonormé (U slial )
(unité graphique 2em ).
1)a) Calculer llri_"_lj /(x) etinterpréter graphiquement le résultat.

b) Calculer lim ./ (x) et lim - (x) . Donner une interprétation

-
1=k 1 'r

graphique des résultats.
¢) Montrer que pour tout réel x f(x)= (:r:: - l)e“

d) Dresser le tableau de variation de r.

2) Tracer la courbe (7)) dans le repére (0 i j) ;

Scanned by CamScanner



Epreuves ef corrigés ' pp o

_ groupes Je 2007 a 2004 . 17
Sujct N ©9
SESSiGH 2007 1~ groupe
Exercice N°I
A 'd'\. 1|4 'I\ {." ] e . U:
On considére lasuite (U, ) définiepar : U, =2 ot U , =——"— pour
U, -1

tout 57 entier naturel.

1) Montrer, par réecurrence, que (/. > 1. Wne ld

"

U

H

2) On posc V), = et W, =inl’ . VYnelN

a) Montrer que la suite (1)) est géométrique.

b) Exprimer. pourtout ne I 1. V, puis U, en fonctionde n.

¢) kn déduire la limite de la suite (U,,)

Excercice N°2

Une ume contient 5 jetons portant respectivement les chiffres 1, 1, ,2et2,
Les jetons portant des chiffres identiques sont indiscernables. On effectue
rois tirages successifs d un jeton en ne remettant pas a chaque fois le jeton
tiré dans I'urne. Ces chiffres, dans ["ordre ot ils tirés, sont appelés x, y, z.
1) Donner les ¢léments de @ Munivers des éventualités.

2)On définit la probabilité d'un événement ¢lémentaire {(x ¥, :)} par

Ii(x. voo) =a(x+y+ =)+ b ot a et p sontdes réels.

Déterminer ¢ et » ensachantque p estune probabilité et que les
CVenements -

1=, V.2)eQ x = l} ct B={(x.p.2)eQ. y= z} satisfont la

Propriéte (1) - p(B) = 2
35
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18 Mathématugues auy examens i Baccalaurdat

' )
3) On suppose que ”=Ila ot h=-=_0n désigne par x la variabl
aléatoire qui prend la valeur 3 si les trois chiffres sont impairs. la valeur |
un chiflre est impairct les deux autres pairs. et prend la valeur -2 s'il yaur
chiflre pair et deux chiflres impairs.
Déterminer la loi de probabilit¢ de .
¢t son éeart type.

Calculer son espérance mathématique

Probl¢eme
Soit la fonction numérnque définie sur = par:

i (0, I(.'r-*l et 4l siv <l _
£ ) = ) O (on fy designe [¢ logarithme nepener)
(x~1)Inx+1 sixzl

+ e plan estrapporté i un repére orthonormé (U. I f] . On désigne par

(C) lacourbe représentativede /° ctpar (A) la premicre bissectrice.

[) Montrer que f est continue etdérivationen |.
2) a) Montrer que pour y <[ ona: f(x)=0

b) Montrer que pour y>1 ona: 1 (x)>0

| . (¥
¢) Dresser le ableaude variations de [ v -+~ 3)a)Calculer [im——
| "

b) Montrer que pour tout x < | ona:
-

Fldteel)=E-1) ey |1

Montrer que la courbe (€°) admet la droite (D) d*équation : ¥ =.x +1

comme asymptote quand x tend vers —oo.

_—
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1

X—]
< — st-b
v—2 (x I)[‘ l]'El pour tout

¢) Enadmettant les inégalites

v < 1, endéduire la position de (¢ ) par rapporta (D) pour tout x <|.

d)Montrer que I'équation f(x) = 0 admet une et unc scule solution a

) [..)

appartenant & ] ;[

4) Construire (€'). On préciserales points d"intersection de (') avec (4).
5) IFn utilisant une intégration par partics. calculer "aire 4 delapanicdu
plan limitée par (A) (C) etlesdroites d’¢quations x =] et x =¢.

6)a) Montrer que f* estune bijectionde 2 dans g ctqu’ellc admetunc
réciproque /' (on ne demande pas de calculer /'(x))

b) Construire la courbe (T°) de /' dans le méme repére que (C).

¢) Calculer I"aire de la courbe par (C') ct (I") etles droites d'¢quations

r=lelx=v¢.

Sujet N °10

Session 2008 1° groupe

Exercice N°I
On considére la suite numérique (U, ). s définie par la donnée de son

.
., =<t
1ce m+l ”n +|

= * Lo 3 ur tﬂut
premier terme {/, et la relation de recurre po

" gf\enmta N |
) "tlexi : ssquelles lasuite
' montrer qu il existe deux valeurs de u, pourlesq

[
e

ke
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20 Mathématiques aux examens du Buccalaurcar

(1,) - estconstante. On supposc désormais que la suite n'est pas

constante ctque u, >—1.

2) Démontrer par récurrence que i, = ~1 pourtout n appartiennenti |-,

u, —3 ;
3)Onpose Ya =7 "5 pourtout n apparticnnenta [f°.
" b

a) Démontrer que la suite (v,) estgcométrique.
b)Exprimer v, enfonctionde n etealeulerla limitede v, quand 77 tend vers oo,

4) Exprimer u, en fonction de v, . Démontrerque lasuite (1,), . st

convergente et caleuler sa limite.

Excrcice N°2

Soit P(z) =3 +(-5v3 +10i) =7 + (5~ 1543i) =+ 24i
1)a) Caleuler P(=3i).

b) Résoudre dans ¢ 1"équation (=) =0.

2) Dans lc plan complexe rapportc A un repére orthonormé (0, . 1‘) .on

sy il SR (243 2
A(o.-J)._B(l1.—1),t. %

considére les points

Déterminer les é1éments géométriques de la similitude planc dirccte S qui

transforme 4 cn pet gpen C .

Probleme

Dans tout le probléme n désigne un enticr naturcl non nul..

A) Soit Ia fonction numérique g, définic sur |—oo. 0] par: .
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E;wn'm'c.\' S carriecs [ e 2 groupes de 2007 g 20]4 21

e, [1) = (_I :I-.r__)t" -,

Dresser Ic tableau de variation de g, et en déduire que g, ( 1) estnégatif
ou'nul pour x appartenant i |-oo, 0].

B) Soit la fonction numérique /. définic par

N¢-nx o six <)

1, (x)=

X(1-Inx) six>0

Ondésigne par (€',) lacourbe représentative de [, dans le plan muni
d"unrepere orthonormeé (!’ i 1) (umite : 4em)

1) a) Etudier lacontinuité de /) en v =0.

b) Etudier la dérivationde / en v =Q.

2)a)Caleuler /) (x) surl'intervalle ]l']_ + o:[.

b) Etudicr le signede /; (x) surl'intervalle ]0, + o[ .

3)a) Caleuler £, (x) sur |-=».0].

b) Déduire de la partic a) le signe de £, (x) sur |- Of

4) Dresser le tableau de variation de s

3)Cas =1 ou n=72

a) Etudicr suivant les valeurs de x lesignede I'expression f; (x) - /; (x).
b) Endéduire la position relative des courbes (€ ) et (€', ) et montrer que

S ) et (C)) se coupent en trois points dont on précisera les coordonnées.
(’]ﬁ}Mnnlmrque ladroite d'¢quation ¥ = ¥ estasymptoted (C')) en ==

h ; . g
)Mnnlrurqur.: ladroite d"¢quation y = =2y estasymptated (( :) Cn —on.

Scanned by CamScanner



22 Mathématiques aux examens du Bacealunréa
H ',‘1 ("‘] l- /' ('r) . 4
¢) Calculer lim ——— ¢t lim —=—= _interpréter
W=tk " %+ .r

graphiquement ces résultats.
7) Construire (C) ¢t (C,) surun méme graphique.
8) Calculer, en intégrant par partics, ["aire en ¢y dudomaine compris

entre les courbes (). (C,) etlesdroites d*équations x =1 el x =¢.

Sujet N°1I

Session 2009 177 groupe

Exercice N°1

A)Ennotant P( A/ 3) la probabilité¢ de I'événcment « 1 sachant gz »ct

B I'événcment contraire de . démontrerque :

— P2 - A/ B)Yx P(
P(4/B)= (4) 1-(11*(_;; P(B)

[indicalinn : écrire A =(AN B) LJ(/I a¥; )'il

B) Lors d"une récente campagne d abattage des chines errants, ona pu
¢tablir les statistiques suivantes :

- 30% des chiens errants ¢taient enrages

- Parmi les chiens abattus. 40% détaient enraggs.

1) Endésignant par (b # 1) la probabilité pour qu*un chicn crrant soit
abattu lors de la campagne dabattage. calculer en fonction de 4 la
probabilit¢ p pourqu’un chién errant survivant soit enrage.

2) Quelle est la plus petite valeur de 4 pour laquelle p estinféricure ou
¢ealea 0.1 ?
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m‘- de Ta campagne dabattage. la probabilité pour qu'un territoire
<oit décontaminé de larage est ¢ealed /3.

Une campagne d abattage est divisée en |0 territoires et on désigne par

¢ aunombre de territoires décontaminés apres

y lavariable aléatotre ¢ga

la campagne d abattage.

Quelle est dans les conditions précédentes. et en supposant que les
résultats sont indépendants d”un territoire 4 autre. la probabilité d avoir
décontaminer aumoins huit territoires sur les dix 4 Uissue de la campagne

d abattage 7
Ioxereice N°2
1) Détermimer etreprésenter graphiquement 'ensemble 7y des points Ay .

duplancomplexe. d'alfixe =z = v +iv. telsque - |z - 3 - 2f| =|--7+ Er'i

L¢ plan sera rapporté au repére orthonormé (“. . i)

2) Caractériser géoméuriguement la transformation ponctuelle ¢ du plan
complexe associce d application / de ¢ vers . définic par

[ir :":(I 1 E\E):—Six/.:'-.

W Quelest Mensemble Dt image par ¢ de ensemble 7y déterminé au

U7 Représenter graphiquement /-

Probleme
A Oneansidere "¢quation dificrenticlle s v "= 2v'+ v =1=x . (1)

D Déterminer un polynome < du premier degré solution de Iéquation (1)
2)a) ll(‘lunnincra|u‘unc lonction ;. deux fois dérivable sur 3, est

Solution ¢ (1) sietseulement si la fonction 4 - ¢ estsolution de
rc{]"ﬁl[iﬂnLIiﬂ\fll’”liU”U predifs g (3)

h) Ry eyt
oudre I"equation dintgrenticlle (2)

Scanned by CamScanner



24 Mathématiques anx examens du Baccalauréar

s _ - ' T =
c)En déduire I’ensemblc des solutions de "équation difiérenticlle (I)

d) Trouver la solution de I"équation (1) vérifiant /i 0)=0cth'(0)=0
3)a)Soit /i la fonction numérique de variable réelle définie sur g par
h(x)=¢'—x-1. Eludier ses variations et dresser son tableau de variation,
b) En déduircle signe de h(x) pourtontréel x.
B) On considére la fonction numérique f délinie sur [ par:

xe™! six<()

f(x)= m(x+1)4e =1 20 (In désigne le logarithme népérien |
g - ol A

1) a) Etudicr la continuit¢ de /en (.
b) Etudier ladérivabilité¢de / ¢n 0.

2)a) Caleuler f'(x) pour x < ( ctdresser le tableau de variation de f

sur |-o. 0

b) Montrer que pour tout x >0 . S (x)= e (14 )’ I:n déduire le sens

de variation de £ sur [0. + o]

¢) Dresser le tableau de variationde / sur [

3) Construire la courbe représentative (C) de f dansun repere
orthonormé (0,-!:. }) (unité :2 cm)

4) Montrer que larestriction de f a ]-e0. = 1] admet unc bijectionde

]—oo. —1[ surunintervalle ./ quel'on préciscra.

5) Calculer Iaire de la partic du plan limitée par la courbe (C) de ./ E

I"axe des abscisses et les droites d'équations x =0 ¢t x=3-
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Sujet N °12

Session 2010 1° groupe

Exercice N°I
On considere. dans €. |'équation :

S oaf3is - (9-33i )z +8=0 ().

1yMaontrer que ( £) posséde une solution réelle -, que I'on déterminera.

2) Résoudre (E)

3) Lenre les trots solutions z,, z,, z, sous forme trigonométrigue.

(avee|=.| <= l)

4) Dansle plan p muni d’un repére orthonormé direct (U.f:- ;) ,on
considere les trois points : M, daflixe z,. M, daffixe z, et M, d’affixe
=0t 8 lasimilitude plane directe transformant M, en M, et M, ¢n

M .. Préciser les ¢léments caractéristiques de §.

Exercice N°2

Onconsidere I*équation différentielle : y"+4y = 3sin(x). 1)
1) Déterminer le réel o pour que la fonction ¢ définie par

£(x) = ¢ sin (x) soit une solutionde (1).

2)a) Démontrer qu’une fonction f . deux fois dérivable sur o . est
solution (e (1) sietseulement si lafonction f — g estsolution de
" Squation difterentielle y"+4y =0. (2)

b) R e - : : |
Woudre I"equation différenticlle (2)
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i

¢) En déduire I"ensemble des solutions de Uéguation difiérenticlle (1)

i

- " 4T
d) Trouver la solution de (I) verifiant les conditions : ./ [-;]zi) ol
1 (7)=0.

Probleme
A)On considére Ia fonction nuMerigue sur f¢ par:

1
f(:r:)~-|.1f+l|-i--;—ﬂ—1

1), Donner e domaine de définitionde / écrire f(x) sanslc symbole
de valcurabsoluc :

2) Etudier les limites aux bomes du domaine de définitionde .

3) Etudicr ladénivabilitéde f en —1.

4) Etudier la variationde f* ct dresser son tablcau de variation.

5) Montrer que la courbe représentative (€') de f admet trois
asymptotes dont on donncra les ¢quations.

6) Construire la courbe représentative (C) de f dans un repére
orthonormé (Oi}') (unité : 2cm).

7) Montrer que la restrictionde /' a [0.1] est une bijection dc [0.1] sur
unintervalle J quel’on préciscra. Tracer la courbe mpréscnlalivcdc Ia
réciproque de cette bijection sur le méme graphiquc que (C).
H}n)CaIculurlcsth' -—f f(:):frcl s, =fj(r)¢£r

b) n déduire I'aire de ka portion du plan limitée par la courbe (). axe

des ubscisses ct les droites d"équations y = ~J2 et x=0.
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—

3y ) Atoute suite (1, ), . - de nombres réels strictement supéricura 1.
on associc lasuite (v, ), . définicpar v, =1In (1, -1).
achant que (v, ) estunc suite arithmétique. de raison r(r=0)ctde

premier terme v, = 0. donner I'expression du terme général i, cn fonction
de n etde r.

. & 3 a . Y w i '?
b) Comment choisir le réel » pour que la suite (, ), - soitconvergente .
Dans ce cas donner la limite.

¢)Caleuler, en fonction de u,,. 1"aire de la partic du plan limitce par la

courbe (') de /. lesdroites d’équations y =x+1. x=2cty=u,

Sujet N °13
Session 2011 1* groupe

Exercice N°1

6+n

Soit lasuite (u, )m_ﬂ. définicpar u, =1 et ype N "0 =577

1) Montrer par récurrence que tous les termes de cette suite sont
stictement positils,

T ; £ ~2+u
2) On considére la suite (v,), . de terme général v, = ——=

3+u,

4 Montrer que (v, ) » estunc suite géométrique dont on déterminera le
Premier teeme et la raison. |

h e ] . . :
YDonner expression de v, puisde u, en fonctionde ».

A Caleuler limve, o limu,
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— T
I'xercice N°2

{ Ine ume contient trois boules blanches et trois boules noires. On préléy,.
cimultanément trois boules de 1'ume. Les prélevements sont supposés
¢quiprobables.

1) Calculer la probabilit¢ d’un prélévement unicolore c¢'est-a-dire
composé d’une scule couleur.

2) Calculer la probabilité d”un prélevement tricolore ¢ est-a-dire composg
de trois couleurs.

3) Déduire des résultats précédents la probabilit¢ d un prelevement
bhicolore ¢ est-i-dire composé de deux couleurs.

4) Quelle est la probabilit¢ d avoir exactement deux boules rouges sachun
que le prélevement est bicolore ?

Probléme

A) On considére I'équation diltérenticlle @ y"=2y"+ y =X = 1:(1)

1) Déterminer les réels ¢ et h pourque la fonction £ définic sur = par
g (x) = ax+b soitsolution de I"équation di (I¢renticlle (1)

2)a) Démontrer qu une fonction /; . deux fois dérivable sur 2 estsolution

de (1) sietseulementsi lafonction /1 — g cst solutionde |"équation
différenticlle y"=2y'+ y =0 (2)
b) Résoudre I"¢quation différenticlle (2)

¢) En déduire I"ensemble des solutions de 1"équation difiérenticlie(1)

d) Trouver la solution de (1) vérfiantdes conditions : h(0)=0ct /i’ (0)=9-
13) Le plan est muni d"un repére orthonormé ((); ;) CUnité : lem

Soit f la fonction définic sur . par f(x)=x+1-¢" ct (C) sacourbe
représentative dans le repére ((J.F. ;) ,

1) Etudicer les vaniations de /et dresser son tablcau de variation.
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2) Montrer que ladroite (D) :y = x+1 estasymptote oblique (C).

-

3) Tracer (D) et (C) dans le repere (()‘ i. f]
4)a) Soit @ unréel strictement négatif. Caleuler aire A(e) de la partic

du plan comprise entre la courbe (C) et (D) ctles droites d”équations

respectives : x =g el y = ().

b) Caleuler Iim :‘f(_ff).

if L] I
3)a) Montrer que larestrictionde 1 a [ﬂ. # ‘f.[ estune bijection de
lﬂ. + f{ surun tervalle 7 que Mon précisera.

b) Tracer la courbe représentative de la réeiproque de cette bijection sur le

méme praphique que ().
¢) Soit i unréel etla fonction f définie sur = par
L) =m(x+1)=¢" . Onnote I',, lacourbe représentative de /. .

1) Trouver Uensemble des valeurs de m pour lesquelles /0 admet un
Maximum.

) Saitle point A/, d"ordonnée maximalede [, . Donner une ¢quation
de Pensemble des points M |
Sujet N °14

Session 2012 19" groupe

Exercice No|

Dans e plan yimplexe rapporté 4 un repére orthonormeé dirt:cl( O.u. 1') .

Pireansidere fa transtormation ponctuelle 7. quiau point A¢ d'affixe -
Sete le poimt v dTatlise - odehn par
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z'= mjz+m(m+l), meC
1) Donner la nature de latransformation f.
2) Onsuppose m=1+1- Donner dans ce cas les éléments gcometnques

de .
3) Détennincrl’ensemble des nombres complexes m pour lesquels /ey

une translation.
4) Déterminer I’ensemble des nombres complexes m pour lesquels /. ey

une homothétie de rapport §.

Exercice N°2

1) Linéariser I'expression f (x) = sin’ x cosx

2) Chercher une primitive de f ( ;;) - isin 2%
Probleme

A)On considére I'équation différenticlle y"+y'=2y = -3¢* (1)

1) Déterminer le réel ¢ pourque la fonction g définie sur [ par

g (x)=axe" soitsolution de I'équation difiérenticlle (1).

2) a) Démontrer qu’une fonction /; deux fois dérivable sur [ estsolutio?
de (l) si et sculement si la fonction /1 — g estsolution de ["équation
différentielle y"+ yp'=2y =0 (2)

b) Résoudre I'équation différenticlle (2)

¢) En déduire 1'ensemble des solutions de 1" équation différentielle (1 ) '

d) Trouver lasolutionde (1) vérifiant les conditions /1(0) =1 et h'(0)= 0
B) Le plan est muni d un repére orthonormé (O.?. }) (unité : lcm)

Soil { la fonction définie sur B par j‘(_\-) =(1 —.1')1*‘ ot (() sa court®
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représentative dans le repere (f Lk )
1) Etudier les variation de /et dresser son tableau de variation.
2y Détermuner équation de la tangente (T)a(C) aupointd’abscisse y = ]

3) Tracer la courbe (C') dans le repére (U-;- !]

4)a) Soit a unréel supéricura | Caleuler Iaire () de la partic du

plan comprisc entre la courbe (). "axe des abscisses et les droites

d'équations y =] el x = ¢« .

b)Calculer lim A (a).

S

5)a) Montrer que larestriction de f a |—-*f..(i] estune bijection

de |~o0.0] surunintervalle ; que Uon précisera.

b) Tracer la courbe représentative (17) de laréeiprogue de cette bijection
sur le méme graphique que () .

0) Déterminer graphiquement. suivant les valeurs duréel i . le nombre de

pointsd’intersectionde (') avee ladroite (A, ) d*équation y = m .
Sujet N °15

Session 2013 1°° groupe
Exercice N°1
[Ya) Trouver les racines carrées dunombre complexe 5-12
®) Résoudre dans I"ensemble > des nombres complexes I'équation

(24 2i)(=" —(144i)z-5+5i) =0

2 Ui - & Palfices
=1 Dans le plan complexe. on donne les points 1. /3 et ¢ d’affixes
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; 5

respectives : 24, ¥ it —1=31 | o

Soit § lasimilitude planc directe laissant le point g invariantet
transformant 4 en C . 1
n)Tmuw.rcrlarclation liant Iaffixe = d’unpoint ps etlaflixe - de son
image pf par S.

b) Déterminer les éléments caractéristiques de S

Excrcice N°2

On considére la suite numérique définie par son premier lerme

=] cl
.
VnelN. Tl i +3
1) Calculer u, et u,
u,
. - - ‘1,.!1- , 0 [ i :,J:? I
2) Soit (v, ) la suite numérique définie par : Wi e N, M sy
L

a) Montrer que (v, ) estune suite arithmétique dont on précisera le
premier terme et la raison.

b) Exprimer (v, ) puis «, en fonction de 1.

Probléme

A) On considére I'équation différentielle " 2y p=-x+3 (1)
1) Vérificr que la fonction g définic sur 3 par g(x) =

=-x+1 estunc
solution de I"équation différentielle (1)

2) a) Démontrer qu’une fonction J; deux fois dérivable sur @ est solution
de (1) si et seulement si la fonction h— g cstsolutionde I’éq

uation
différenticlle J'=2y+y=0. (2)
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m‘équulinn différenticlle (2)

) En déduire I"ensemble des solutions de 1" équation différentielle (1)
c)E _
d]'rmu\-'crlumlutinn de(1) vérifiantles conditions /1= (0) = 0 et h'(0)=-1
B)On considere la fonction numérique ¢ définie sur [ par .

”(I)z X -1.

1) Fiudicr lesy ariations de 1 et dresser son tableau de variation.
2)a) Montrer que I"équation #(x) = 0 admet une unique solution « .
b Vérifierque 0.5 <a <0.06.

o) IEn déduire le signe de i x) suivant les valeurs durcel v
C) Le plan est un muni dun repere orthonormé (U. s j).{ unité : 2em )

- g e . s T— - _," _ o " ~
Soit f la fonction définie sur 1z par f/(x)=(x-1)(¢ 1) et (C) sa

courbe représentative dans le repere (( )i j ) :

Da) Caleuler ladérivée /' de / etvérifier que, pour tout réel x.
F(x)=u(x)

b) Dresser le tableau de variationde /.

2)a) Montrer que la droite (D) d'équation y = —x +1 estasymptote a
((') cn - .

b)Préciser les positions relatives de (C') et (D )-

3)"1;:Iaccr ludroite () etlacourbe (€') dans le repere (“‘ L j) Lon
l?ﬁidm o =1.55)

.'.,..

14
4

T A unreel strictement négatif.

AUl | gire [(/) de la partic du plan comprise entre la courbe
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(C).ladroite (D) et lesdroites d’équation x =1 et x=0.

b) Calculer lim A(4).

L—p=0
5) a) Montrer que la restrictionde / a ]—:ﬂ. O] est unc bijection de
]-o0. 0] surunintervalle ./ quel’on préciscra.
b) Tracer la courbe représentative (I") de la réciproque de cette bijection

sur le méme graphique que (C).

Sujet N °16
Session 2014 1¢" groupe

Exercice N°I
On consideére dans I'ensemble ¢ des nombres complexes. le polynome
p définipar: P(z)=z" +(-7+2i)z° +(15-4i)=-25+10i
1)a) Vérifierque : P(5-2i)=0.
b) Résoudre dans ¢ 1’équation : /(z)=0.
2)Soit § lasimilitude plane directe de centre ; d affixe =, = -3 -2 ¢l
qui transforme le point d-affixe =, =1+ 2 en g daffixe z, =5-2/.

a) Déterminer f, 'application complexe associéea S .
b) Déterminer les ¢léments caractéristiques de S .

Exercice N°2
On considere la suite réelle (#, ) définie par :

=4 et Vnel, u,, =u, +2u,
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__,_‘-—-‘—_-_-_.___ ; . 2 . .z
0 onsidere ki suite réelle ('-) déhnie par @ v, = ln(e, +1).
ncon:

asuite (v, ) estune suite géométrique dont on precisera

) Montrer que |

la raison ¢t le premicr terme. R
7} Exprimer v, puis u, cn fonctionde n. 1
3) Calculer lasomme S =1, +v, +....+v, enfonctionde . .
pProbleme

N ——

A) On considere I"équation diftérentielle : y —y =¢ (1).
1) Vérifier que la fonction g définie sur [ par g(x)=x¢ estune

solution de 1" équation difTcrentielle (1).
2)a) Démontrer qu une fonction f; deux foisdérivable sur = estsolution

de (1) sietseulement si la fonction /1— g est solution de I"¢quation

différenticlle y -y =0 (2).

b) Résoudre I"équation difTérentielle (2).
¢) Endéduire I"ensemble des solutions de I"équation diftérenticlle (1) . |
d) Trouver lasolution de (1) vérifiant les conditions h(0) = -4 et

h(0)=1.

B) On considére la lonction numérique ¢ définicsur 3 par
u(x)=xe' -4,

LY ’: . i - . . . .
l,JZI.tudu.r les variations de ¢ et dresser son tableau de variation.

2ia] Montrer que I"équation «(x) = 0 admet une unique solution ¢ .
) Verificr que 1.2 < o < 1.3

g eduire le signe de (x) suivant les valeurs duréel x.

Scanned by CamScanner



36 Mathématiques aux exanicns du Baccalatréat

—

C) Le planest muni d un repére orthonormc (U " . _j) AUNE : Tem),

Soit f lafonction définie sur 0. +a0[ par [(x)=¢" —4Inx ct () sa

courbe représentative dans le repére (( )i ) :

1) a) Caleuler ladérivée f de [ et vérifier que, pour tout réel x non

nul, / (x)= E(l_‘) _

b) Dresser le tableau de variation de g

7) Tracer la courbe () dans le repere [f»‘ . -*,-’) (on prendra a =1.25)
3)Soit 2 unréeltelque 0 < A4 <1-

a) Caleuler Iair A(4) dela partic du plan comprise entre [ courbe (7 ).
I'axc des abscisses et les droites d'équation y = A el x=1.

b) Calculer la limite de A(A) quand 4 tend vers 0.

4) Soit g larestriction de / allintervalle [2, + m[.

a) Montrer que g estunc bijection de I'intervalle [2. +<n[ sur un
intervalle ./ que I'on précisera.

b) Tracer la courbe représentative (I") de laréciproque de g dansle

méme repére que (7).
5) Déterminer graphiquement le nombre de solutions de I'équation :

f(x)=m.ou m estun paramétre réel.
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Sujet N °1

Session 2007 2° groupe

Exercice N°1

Soient les équations du second de

(1) 22 +(1-2i)z+145i=0

(2) =7 -4( ~2i)z-19-40i=0
1) Résolvons ces équations

(1) = +(1-2i)z+1+5i=0

oré dans le corps des complexes

Basoiis A= {131 =414 5} =1—4i~4=4-200

A ==T7-24i avec [5[ = \[(_7

Soit & = x +ir telque 57 =A-

o

’
ANesaxy =Y
-
ol
X+
v -V
%

)" +(24) =

J625 =25
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L |

+

Pl
(]

]

12
h

e

s B X

(x ety de signe contraire

Pour y =30 ona;

X4yt =25
! x*=9
| xy <0
vi+yi=25
=2 =13

X cty de signe contraire

| 9+y =25 yi=16
a - __-:> ™ -
lx ¢t y de signe contraire x ct y de signe contraire
y==4
s

Done § =3-4;.

Pour y =—3<pona:

| 9+y* =25

lx ety de signe contraire

=

x ety de signe contraire

y =16

v ety de signe contraire

y =4

— -

Done § = 344

Alnsi o = +(3-4i).

lkl'\ "‘iul ! & &
L 'L \ W o=
l“l‘n; I t l

x ety de signe contraire

» de Uequation (1) sont :
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40 ——
s _(1_3;')+(3—‘”):_HEHF’_‘”
S ;) 2
-2-2i
N
s ==l

. I W -n-]'
JSC":I F i 2+Jf,

(2) ' -4(1-2i)z-19-40i=0

posons A =[~4(1-2i) | —4(~19-40i)

A =16(1-2i) - 4(-19-40i)
A=16(1-4i—-4)+76+160i

A=16-64i-64+76+ 160/
A =28+96i

A = 4(7+24i) avee |a|= 4{(<7) +(24)° = 4/625 =100

Soit § =x+iy telque §° = A.

xt+y’? =4
§ =A== {x -y’ =Re(A)
x-y-Jm(A)>0

\
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VVi+yt =100

’ -
.C::; _1' T e .1" — 23

96xy >0

-

xT+y =100
ed 2" =128

xy >0

\.\ 4yt =100

<! xT =064
l xy >0
xT 4y =100 x*+y° =100
&> X" =064 o x =18
\x ct y de méme signe x ety de méme signe

Pour y =8§>0ona:

64+ v =100 =58
' ¥ :> - (]
x ¢ty de méme signe x et yde méme signe

y=06
:j - -
x ety de méme signe
Donc 5 =8 +6i -
Pour y = -8 < ona:
Pour y, = _g<(ona:

| 6de =100 [ y =36

= ;
\-" et v de méme signe 1.‘-: ¢l y de meme signe
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“S—

AMathomatngiu

12
l S

|y ety de méme signe
Donc o = -8 -0i -
Ainsi & = +(8+ 0i).

Les solutions =, et =, de 1 équation (1) sont :

(1 -2i)+(8406i) 4-8i+8+0i
e =

—

1224
) e

5 =0-1

B (1=20)+(-8-06i) 4 -8i-8-0i

-

- -

=4 -14j

2

:I =_?.-'_?f

Se :{(r—f:—z—'?.f}.
2) 1. B. A" B sontles points d aflixes respectives

=-=2-7i.

=l=i 5 ==2431,2, =064, Z;
Déterminons la similitude plane directe § quitransforme . en ' ct 3

en f3'.
Soit = "=« +h I'expression complexe de §

S(A)=4" {: ' =@, +h . [ 6-i=a(l-i)+h

E]“ﬂ: l‘[\t(!j)=!3'l ..."n =IE” —|—h ]"2-?}.2(.'(_‘2+3’)+h

-
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43

{6—i=u(L4)+h
=2

8+()f:u(3~—4i)

6—izall—i)+h
_:_}{ i=a(l-i)+

8+ 6i = 3a - 4ui

{6——1’=u(|—f]+!)
-

3a=8+6i+4ui

6—f=a(1—f)+h

6-—f——‘{{(]-f)+h
= #8+6f

e
3-4i

r 6.__;:(’(]._}')4-!‘]
(8+6f)x(3+4:')
T (-4i)(3+40)

L
6—i=a(l-i)+h
—J  24+32i+18i-24
=7 9416 ‘

\

r6_-f=a(l"i)+b
501

a=—__

25

=3

6-i=a(l-i)+h

i =2

7

Scanned by CamScanner
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Mathémutigques aux ¢

B fiipsBm ] =i
=

a=2i

Précisons les éléments caractéristiques de la similitude plane directe §

Rapport de lasimilitude § : |u| = |?.f| =2

Centre Qdelasimilitude § estdaftixe =, 1 2o =7 = 77

_ _(4-30)(1+2i)  4+8i-3i+6
e 1+4 5
_10+5i

5

=2+i

2
€
o
Argumentde § : Arg(a) = arg (2i) 2121: [27].

o 2
S estlasimilitude de centre Q( }

| |-derapport 2 et d*angle

oy

Excrcice N°2
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T;Détcnninnns les réels a et p pour que la fonction g définiesur |
par: g(x)=acosx+hsinx soitune solution de (E).

Soit ./ I'ensemble de solutions de ( £)

g'(x)=—usiny+hcosy et g"(x)=~acosx—-hsinx

g(x)e./, =>Vx e g"(x)+2g (x)+5g (x)=30cosy avee

¢'(x) =—asinx +hcosy et g"(x)= wcosx - bsiny
Yy e Fog"(v )+ 2¢ (v ) +5g (x ) = 30cosx

— Vx € B, (-acosy —hsinx )+ 2(—asinx +hcosx )+
+5(acosy + bsiny) = 30cosx

Wy e F.—qgcosy —hsiny - 2asiny +2hcosx +

+5acosx + 5hsins = 30cosx
Done Vx € H., (—u +2bh + Sa)cosx + (—h -2a+5b )sin x =30cosx

H -
Ainsi pour tout y . en particulier ¥ =0 ety = % on obtient

—-d+2h+ 30 =301

-h-2a+5h =0

Qa+h=15 dJa+bh=15
=X .
Sh=15 h=3
Eu+3=15
:.\ L ]
| h=3
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46 Muathémual
B a=0
=%
h=3 '_

Done g(x) = Geosx +3sinx

2)Soit (') I'¢quation différentielle : y"+2y'+5y =10

a) Montrons que 7 solution de (E)=>/ -g¢€ Iz,

f(x)e £ = "(x)+2/ '(x )+ 6/ (x )=30cosx etpuisnousavons
aussi g(x) € /4 =g"(x)+2g'(x)+68 (x)=30cosx donc

£ )-g(x )2 (v )-2g " (x )+ (x)-5g(x)=0o0u

0 (o) )2 ()5 ()50 ()5 ()=

= | =il &y

Montrons que / — g solutionde (E V= r e.%;

f - g solutionde (E')=

(f (x )=z (x))+2(f (x)-g (x))+5(/ (x)-g (x))=0

=/ "(x)-g (x)+2f '(x)-28"(x)+5 (x) =58 (x)=0

= f "(x)+2f (x)+5f (x)=g(x)+2g"'(x)+5g (x) or
g"(x)+2g'(x)+6g (x )=30cosx donc

=/ "(x)+2f '(x)+5/ (x)=30cosx =/ solutionde (£ ).
Ainsi / solutionde ( £) sietseulementsilafonction /' — g st solution
de 'équation (£).

b) Résolvons I"équation différenticlle ( £7).

el
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m— e -
2+ Sy =0

|“quation caractéristique : ;7 5 2p s 5 ()
Posons A =4 - 20 = —16=16; cequireutdireque o - 4
2 24

o G =~ =21 g4 =] 4 3F
Ainstfy = 775 =2 A :

| “ensemble des solutions de £ est

:f v e (Acos2y £ Bsm2x )] e B ;:

¢) Les solutions de " équation différenticlle ( /) sontde torme .

v(x) = ¢ “(Acos2x + Bsin2x) + Gcosy ¢ dsiny,

d) Donnons la solution générale de (/) vénfiant v(0) =6 et v(0)=0.

Ona y(x)=¢ ' (Acos2x+ Bsin2x) + Gcosy 4 3siny

y(0)=A+6=6=>4=0

y'(x) = —e ' (Acos2x + Bsin2x)+e '(=2Asin2x + 2B cos 2x) -
~6sin .y + 3cos X

-

v'(0)=_,4+2B+3=0 ctcomme 4=0.alors He—r

2

¢ sin2yv+06cosx+3smy,

plx)=

Scanned by CamScanner



48 Mathématigques anux examens du Bacealauréar
B Sujet N °2 Eaaa

Session 2008 2° groupe

Exercice N°1

1) Tracé du nuage de points

'[ o
3 45 67 89 10111213141516 17  F

p—
2 L

2) Calcul des coordonnées du pointmoyen &
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(s

3
RN
T
Yy oo
15
I il

T L —

IUl et

o ———

—

!

o

10.82
10,45

2 B
|
] \ LN 1
i I 25 :
2T |8
s 196
| 40 i 39 |
LOO 81|
Y 121 |
Loev | raa
| 225 144 |
1 225 [ o6 ]
| 289 23
t 89 __2'_:-;9_‘}
| 1533 | 1351 |

co l‘(.l’. .l')

o(x)
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50 Mathématigiie
"
— — 1533 119] _ o
wEl=X =% =T

Comme D, ,:y=V= rr(.\'—.\')
Done v =0.48x+10.45 —(0.48xlﬂ.82)
D y=0.48x+5.20

Tracé de la droite — Voir figure

Exercice N°2
I- 1) Etude du sens de variations de ¢
Domaine de définition

g(x)= e’ =2x -1

vyelB. g'(x)=2(e"-1)=2(e’ —1)(e* +1)

Comme g'(x) = 3(1" —1 ](e‘ + 1) .alors le signe de g'(x) est celui de

¢' -1

Etude dusigne de ' —

il
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B
Sens de variations de g

v = = () {r'(\‘)"i{]:}” I'-- Lo - — )
N E ' - 8L E Zodecroissante su )

Vx € |(i. + 'f.[ ()= 0= g craissante sur I”. + f'[

Tableau de variations

lim g(x)=+»

- . Iy '_}.l‘ ] .
lim g(x)=lime" |1 - -— | =4z

2

' ¢
v | - () +
¢, - 0 +
L o +r

2) Caleul de g (0) = 0 etdéduisons que Ve = . g(x) 20,
£(0)=0.

Nousavons g(0)=0 et g (R)=[R" doncg(x)=0.

II- 1) Calcul de limites de fen —o el o

lim f (x) = lim [(1 +1)e ™ +x +l] = lim [U *oprxe ™ $x +I]
b o

b Mol i

= lim (.\'+|)(L’ o +|)= —00

L

~“-!'.’. f{v)= lim [(\ +1)e oy +I] = Ii_!1‘1 {(\ i|)+.r +I] = 400

LIS X 1 ¥ 'I‘.’-

;
=)a)Montrons que (') admeten 4, unc asymptote oblique (D)
d"i‘quutinn Vx4
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— __-_-_-_-_-_‘-“-.

lim £ (x)-(x 1) = ;Ii.P.]: I:(\ #1)é " wx Fl=x= ]]

N —etT

= fim (x +1)e

] i F

" ":l " . .1- 3y _
= lm (.\'L’ 4 ): Iim ('—:T-J.-U J:ﬂ
e R L}"

Dot D:y=x+1csl asymptole (C')a +.

b) Etudions la position de (¢ ") par (12).

Pour cela ¢tudions le signe de [f' (&) ~F J

[ aprés la question 2) a) la courbe (€') estaudessusde P a +o
3) Montrons que : Wy e i - f(x) = ¢ 'g(x) etdressons le tableau de
variationsde /

vxeD,. [1(x)=((x+ e +x+ l)' =g g (xwl)+]

= ¢ (=1-2x)+]

5 ]
=¢ " [—] -2x +__:T]
[

'(x)= ¢ (c:‘ —2x - I) =e xg(x)
Or VxeR.g(x)20.(Questionl-2)) et Vx e R.e ™" >0
=Vxek.f'(x)20

Dressons le tableaude variationde f
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n
-

4) Donnons une ¢quationde la tangente (7°) a (C') aupoint ;.

0
Nous avons ! ( .,]

Tangenteen x =0T, : y=2+ /"(0)>x(x-0)
Or £(0)=(0+1)e’ +0+1=2: /'(0)=c"(¢" -0~ 1) =0
Donc T, : y=2. |
Vérifionsque J estun puinlcfinliuth de i),
Pour celamontrons que /() s annule avee changementde signeen v,
Vx eR.f (x)=e ™ (-1=2x )+

= f"(x)==-2¢ "(-1-2x)-2¢ =

= f"(x¥)=e [ (2+4x)- 2|

S e T

OrvVx e R,e ™ >0=>/ "(x) alemémesigne que x -

Pour x <0, f"(x) <0 et pour x = 0. /"(x)z0.done "5 annule en

0
2

—

 avec changement de signe. d”ot / { ) estun pointd’inflexion.

3) Tragons (7) et (C') dans le repere (“- f~-f]'
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54
e - - - __—_-__
Branche mfine
o f(x) . (xrl)er 4 x]
lim =——== lm
P—y—r X F=b=r X
. ¥y {_’_.h 1 I
_ lim e + —+ 14+ —= +»_ donc la courbe (C') admet
Vb= \ \

une branche parabolique de direction 0y & —eo.
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Sujet N °3 —

rh
LR

SE‘.SSiDH 2009 Q" QVUMPE
Exercice N°1

1) Montrons. par recurrence. (ue pour tout entier naturel . >0
n

l |
Ona:u, >0 et @ = | M u_ ‘ pour tout 4 > 1.
- wol/
. ] RN
Soit p(a) M, =51, 1'1";;’— J 2 ()

Vérifionssi p(1) estvraic

l

p(1):u, = S| e '*IT >0 done (1) estvraic,

Supposons P(n) vraic .
De P(n) vraie peutonavoir P(n+1) vraie ¢’estadire

P(n) vraic = P(n+1) vraic ?
[

 +— > ()

_ l
P(n) vraie =>VneN.u, >0=u,, = 5
> U

"
= p(n+ 1) vraic

Ainsi Wiy e N, u >0.

Iy - x L]
<) Trouvons.la valeur de i, pour gue lasuite («, ), soitconstante.

1
(“.4) constante <> V7 € '(”"" = ) = :[““ ! t_r_ o
. pri LI}
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I
< |, +—=2u,
"

w, +1-2u;

(“..] constante < =1
i,
. (V=2 )(142,) 5
i

f]
& (l-u,=0) caruw, >0 < (15, =1)
Onprendra w, =1,

1) On suppose que u, # |

1 Demontrons (ue. pourtout entier naturel ;7 .ona -

" | = --1---(H —I): E :
el 2”“ " el “ul! +I = Th_(“n P 1)

2u,
I 1
“J,|_'1:_" “”+——' o |
2 “u
| , 1
e H‘-I-l)-] —-___( : )
5 ( N = H +1)-=2 )
"”.u 2”” ( ' ;
__'l_"(,””-f.l__']'” ) -—-'_—]——- j
2” i ”rr-—"'“ +l)
T __”"
3 n )
._H”
W+ = l
el = o Mt — |+]
b ””
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I ( L l L]
—— n'+l)+1 :——((u‘+l +'?u)
1 I ekniel | |
20 2u, )
] 2 -1 l ]
:_(””, +l+..n) =-—*(uh + Euh+l)
2u, 2y, |
‘|{_‘”ru| ]_HI—F(”“‘FII')1|I
on 2”

l ] I  +1-2u
w—l==lu, +—- | & ief ST = i
2 I“‘“ I ] ”I.u |
1 . | 5
i, ~1=-—(u —]) =t == ——(u, =1} 20
s Ll ' 3 i
...H” 2, i

Douu, 120

b) Montrer que la suite (#,)  eststrictement décroissante.

wot-—-2u,

c )= )

H

Comme | +u, >0 alors w, , —u, estdusigne de 1 -u, quiestnégaul

L'ar l;lp = ' ‘2‘]-

! - . -
b =, < 0 pourtout g e [ = (1) estdecroissante.,

Dediiier ..
duisons que (u, ) N converge,

H
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R

Nous savons que 2, >0 ¢ est-a-dire 0 < 1, donc la suite (”, ) est

tre M
minorée et comme en plus lasuite (#, ), estdécroissante onditquielle
est convergente. (Th. : Toute suite déeroissante et minoree est
convergentc)

Excrcice N°2

1) Litudions les variations des fonctions f et £.
f(x)=x+1+2Jx D, =B’ Wx ek, / (.1')=1+U«.{—n>()

— [ croissante sur lﬂ. +on|

lhim [ (1) =limx+1+ 2\/? = +0

| — & [—F+0r

X +1424x N G 2
= lim|l+—+—|=1
i x /v

lim f(:a:)-:c = liml+ 2\/.\_' = 4+ donc la courbe de f admetune

1=+ ¥ T—h4F

branche parabolique de direction ladroite ) = X .

[ T t‘ T =k .\ V4

x| 0 4 o

b & +
S o
l /

g(x)=x+1-2Jx:D, =R .VxeR, g'(x)=1-—=
; Jx

vx €]0.1]. g'(x)<0= g décroissante sur I[Ll]
x E[l.-?-v:[,;: '(.\:)2(] =» ¢ croissante sur [lw[

lim ,1:(:':) = limx+1- fo;

L B

il
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[

X

=r('-.') 1‘+1-__3\_f_1._:

lim —— = hm ——
T X A
. | 3
= him 1+ — = ]
U "I
A \-JI 'l_
] I
hml+ ———= =1 ' - : |
et limy oy \ = -
vy male) s .h.m.l weViad

= lim _\'[]+l—‘_‘ ! .]-_-4,:,_.
_ :

=7 done la

courbe ¢ admet une branche parabolique de direction la droite v = x

Bl S s v g n T ' ! i 1 '
=) Dessinons les courbes (€ ) ¢ (C, ) représentatives de /et de ¢

dans unrepére orthonorme ( (.1, _J") .

v o | '

S

¢ li~0 P
\A () l/

"
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00 Mathématigu

3) Caleul d*aire de la partic du plan limitée par () ) ct (€, ). Faxedes

ordonnées et la droite déquation | = 4

i 1
Aire = L (/=8)(x)dxxdem’ = f 4Ix dx xdem?

. 1 (8 b
_ - 4 2
—16£ xdxxem® =16 —x* | e’
3
1
32 4')5: e
= '"—‘CHIE :’:2} — :—('”g: = 256 2 4 e ’
3 3 = cm” =85.33em

Sujet N o4

Session 2010 o- groupe
Exercice Noy
1) Soit dans T . I'équation
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; y:ruupy:vldr .?Hﬂ? a 2014 "611
Fi22 —(4+20) 7 +(3+2))z21-i=0

SHIBIN AR P IO 6|
- SRk Giatdtaats ) sl I L1 2y
Reésolvons I"équation (E ) sachant qu"clie dme

[ line
admet deux ‘«:UTutmnqdc la "’
forme A(l+7).,avec g féell{d - v ) lg ) <o) 2)E
Si A(1+1) vérifie I'équation ( £), alors
05 ({ M)

_ !'{'-t}!--i St
(4+2f)(),(l+i))2+ 343

2(1(149)) - Ghaa(i)-1-i=0t

2(i=(l+3f—3 )) (4+Er)( :'Uf——z',) —_{H[]: :.I':--..
+A(34+51-2)=1-i= 0
L"équationdevient by 4 I R ’_
A2 AT+ A =1 40427 =827 +52-1) =0 '
[~4A7 4427 +4-1=0 A A L
1428 -82° £52-1=0

1I-{1'.'|.;|: -ir: |

ELLHEATY 8 B e
Constatons que 1 =1 cstunc solution ¢vidente des $Iun quldllﬂlh alnra
par [actorisation on obtient :
- y=1 - 2R 48

TRURER Y,

) = s’ cnol 2 aon )
|
(’I_I)(Z—J—](&%l—):ﬁ:{.=!I:).= ./'L—~}
D 2 (T 2
) S :. ': | 1,,[ AT v P gyt
a0 i=L'cos(Gota=t] 0
l 2 D P i -2_..,“&.-.

- b o7 oy = upnl]
On retient lu\..-.lh.urq de 2 qm satisfont les deux Lqu-nmm A€

2efigf.
- ) | '-“"” ") i N

S |:]] o ]
Ainsi les dLm. solutions de 1 thmtlnn (£) sont solutions ]+ ¢t
| F
b : =T i+ 1
2(l +:). r

=i -Ilﬁ.r',
'[ -
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62 Mathématiques aux examens du Baccalauréar

5 = —_—
Déterminons la 3¢ racine.
Soit - = g+ ib latroisitme racinc de I ¢quation . alors

2z -(1+:))[: -lz(u-f)) (= (ar+75)) =0
:2(:3—12““'): —(1+i)z 4--:1):(I+f)2](: —(a+ib)) =0

:52(:—:3—5;—(1+f]: +-%(I+2f —I)JJ(: —((:-HF/J)) ={

i

:>?_[:! ~—;_::-(l+f): +i ](: —-a—ih) =0

-—

::rZ[::2 —%(H—i)z + i )(: —-u-ih) =()

=22 =2a+ih)z =3(140)z 4 3(14 i )z +3(—b +ih)= 4
2iz =2ai +2h =0

AT ; 3 T P : .
Ornousavions I'équation 2= * — (4427 )= +(342i )z -1-i =0

“ 1520
4 24+ 3+2ih +3i =44 ”:?I'{
Donc w- c . |3a=3p +3ia+3ih +2i =3 497 ) _]
| 2ai +2h =1 h:_:

L équation devient (= = (1+ ))(: ~-12—(14f).] (: _(l_inz 0

8. ={1+i.—;-(1+f).%(1 —E)}
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) Montrons que e rangle (M AT, es) rectancele isocele.

(1) 1)
I.‘l B
\/ T \/ -
| |
() () V-
W RAVERY| I o 3

Dans e tranale RATERIT I

HU--HU. ()

(V) estrectanelesocele.

by Deternmons Eattise dupomt M duplan poom que OV AV soiian
catre
Comme deya e manele (A V) estrectmel e socele, poanr gue

OV VN <ortuan coreal Laat gque

RYRVARNTIVE

{ l“
B

NUTIRY i : i alors _U,.U..t
\

5

!'
-.u.uf\ 1
£ | -

1

( 1Yy (1))
'\, 5
(Mo ov ) ; y
l ) u__']f

v I ‘ -
; | done V. (1 et le point cherche.
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_h_____-"‘-\-
_F_\IEI'CiC[' Nﬂz - T R (L e TR ’)I',EH‘ cer ol ot 2tieting 1 /

f:.\.'l—-)(.t‘. +.1'—1)L'"‘

1) Etudions les variations de la fonction /.

D, =R
Jim f(\) = lim (I: + 1+ l)e-.r — 420
1': X 1 ) iy
lim f(_\‘): lIim _T+'_1+T -0
| —#4T L=k 4T ¢ ¢ ¢

| L

e () ={( 451 =)o x 1)

Vo R - 2 | (--..r.3,+.r -f-E).

Vx eR, ¢ ' >0.f'(x) aleméme signe que _y
b A5l I [ ek i1 T fo 1)
_Lesignede ladérivée est celui de (—:c "4+X + 2).

\ . ,
SIFRE I N

+x +2

—1=5 ~1+43
=2ely, = = -1,

X +r=1=0:A=9 1 X = = -

X

f(x)]o + 0 I

Tableau de vanation
% — @ - ] + o
f'(-"} - 0 + 0 -
+3 o
f \ /- : \
i ()
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e
1) Tragons la courbe (C') représemative de / dansun repere

orthonomé (0.7,

| s branches infinics

X (T Hx e
= lim
X e X

=+ _ la courbe (() de f admet

lim -

i1 - » une branche parabolique de direction Oy

il NN e
lin '(—Ll—)= lim ( ){

R C s &

-= 0. ladroite v =0¢st. @+ une

asviiptote horizontale pour la courbe de.

3)

) Déterminons les réels g . p ot ¢ telsque ¢ soitune primitivede f
e prinlili‘c‘c de !‘ sur = } & .ur' = f

L'=)Wy e f?.,((m‘: +hx +¢ )l‘.' . )' --l" +X _I)" ]

Scanned by CamsScanner
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— =L

= Vx e R, ((Zm' +h)e™ ¢ ' (eoe T +bx +c)):(.\'1 #x =)o ')

o Vx € IF;;.(U"' [—m' "4+ (2a-h )x +5h -c] = (:r T 4X —]]g ‘ )

a=-—1 (u=—!
& 42a-h=1 —1h==3
b-t'-':—] lt' = =2

b) Calcul de Iaire de la partic du plan limitée par (C). I'axc des abscisses
ot les droites d équations v = —| et v=0

La fonction g telle que Vv e B, g(x)= (—:c2 —-3x- Z)c" estune
primitivede / vers [

0
' L -1 4 L
f”!'{,’ = - J(.\-- + X — ‘ )Il' .Il{\‘ = _[(_.\'- - 3.1' = 2){.’ ] : ¢

=—(-2+1-3+ 2)1*1”3 =2enr’.

Sujet N 5
Session 2011 2° groupe

Exercice N°1

1) Calculons lim (x) et lim 1(x)

~ws

Yx e Rf(\) = L'h -2x

lim f(x)= lim ¢7" —2x=+®

- e

-
lim f(x) = lim e = 2x
LR L 4 BEF

|
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s 5
= i | 1——7 |=9e
e R t:'

sy Caleulons laderivée de /- etdressons e tableau de variation de /.

vy € n. / '(,1‘)L 2(1*3‘ ~ | ) = 2(1‘1 -I-])({" *l)

e

| ¢ sienede / "(v) dépend de celuide o0 .

Irudions lesigne de v )

\ | - 0 () tor |
ot -] = B8 =
\"" o —-f () ' _: ’

,r"_ - = () +
b +
@ \ 1/"

3) Montrons que la droite d”équation = =2y estasymptotea (€7)

Caleulons ”!"_\ / ("') = (2"‘]]

.H}“,“ (v) '2-‘*')] = lim ¢ =0 alors ladroite d"¢quation

o

Vo2 estasymptote a () a —oo etque facourbe estau dessus de

Fasymptote.

-

41‘i‘ruqﬂlﬁ (€7) dans un repere orthonormé (U. ' ,f)

Branches nlines

I - _ . .. :
lim 2 = {im A 3o limf (x)=(2x )= lim e =0
2 .\ \ . ¥ -1 i -k W (]
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IH A 3 3 ] l.'l' B f{"..f.ll"l'.f’fr(‘[h'
; ] i *'r. I"f'l- l','l.ll”“. .p'.'.\ (i {

L] 3 + L‘
a cnurhc( (') admetun

—_—

ﬁ‘q.li - 5 . .
asymptote oblique d ¢quation

Linlltfl ' A I

p=-2X.
: 2 o ' \
i I (") = lim L_____-"'T =+ donca +» la courbe (C7) admetune
1mm = : .
5 ] L 1

branche parabolique de direction Oy .

b—rt Rt >
., JO “"_.‘['2

Excrcice N°2
1) Soit P(2)= 2" =4(1+i)z7 +15iz+9(1-i) |
Caleilans £3) vy etienad st w6 4 9)
P(3)=3 —4(1+§)3 +15i3+9(1-i) =0
2) Résolvons dans ¢ 1"équation : (=) =0
P(z)=0="-4(1+i)z" +15iz+9(1-i) =0
Comine P’ (3)=0,4lors'3Q (2 )/ P (=) =(= ~3)0(z)
=) par

O O (= )est le quotient dans ladivision cuclidienne de /7 ( )p
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v--""'-'__'_'_'_'__

(- -3)

‘.\insimmhlicnt que QO (z)=2"~(1+41)z =343

Done f - _" - ‘)( (] +4.F — 34 _;f)

Résolvonsensuite O (2 ) = 0= = T (1+41)z =3+3i =0

Cherchons les zérode O (2 ): A = { i 4;)]3 4(=3+3i)

=1+ 8 -164+12-12

=-3-4
A= () +(4) =016 = 35 - 5

Soit d =x+iy telque 57" = A -

X 3+y“ :‘f\l
F=Aeix' =y’ =Re(A)
Xy -dm(A)>0

¢y _1"12—3
—4xy >0
\‘J-_l‘ =5

= R el
-4xy >0
\ i-_r"_‘i

o 1.:'1
Vi< ()
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70 « Aathémutiques auy exan

-

o wpl =5 [ x*+y =5

| — § =¥

v ety do sivne contraire |V €Uy de signe contraire

Pour y =1 >0 0ona:
,
L it [ | vi=4

= :
' irc - ¢t v de signe contrairc
x ety de signe contraire 1.1 et y de signe con

y =-2

—

v et y de signe contraire

Donc 5y=1-2i .

Pour y ==l <) Ona:

1+_‘I'::5 :J -1::=-1

x ety de signe contraire l.r et y de signe contraire

| PR
m - L
1.1' ¢t y de signe contraire

Donc § =—1+2i -

Ainsi 6 =+(1-2i).

= 3/

D'ou z, = =l+ietz=

1+4i+(1-2i) 1+4i—(1-2i)
2

Ainsi P(z)=0e>:>-3=00uQ(z)=0
Sc ={3.3i .14/}
3) Construisons dans le plan complexe lesimages 1. £.C des solutions
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J prenves of corriges 1 ot 2 groupes de 2007 i 2014

,.—:—-"_-—-__—_-__

e equation P(z)=0

kY]
2iT _
! l.'... i-..'
I "'Q.-‘.o ' (
1 - ‘.:'.i_._ h-.:
! l 2 -

I 0) (3
Hn;l;.l[I] ”[: ; \

-1 .

A8l 3 - L --
] ¥ .done (3 = JS

3- .

AC 0 - 1 -
l .done ‘_l(,:\[::'}

O et | N - .
i . dans e ll'lil||g|c ( 113( ) A = AC = \.-ff‘\ cequrveu dire

t il - e .- » . . . =
Juge I ringle ¢ estun triangle isocele.
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| ] \ .!f‘l i’ lff’i}h‘f";'s;"'
l ) I"'- Hi‘.'ﬂl l"“l L] “l’jjjl J‘I" ||'.‘i'l‘ bl

Sujet N °6

5&‘.55iaﬂ 2012 L grnupe

Faercice N°I
[y Montrons que (1, ) estunc suite arithmétigue et determinons le premier
"

(erme #, ¢t laraison de cette suite

Lasuite(n,) estune suite arithmétique si et seulement srona

s 5 _
I “u =re’=. e ll.onoussavons Juoe i 4+ 2. donc

peonl 1]

uo o =—(n+1)+2=(=n+2)

w o =-le = dotlasuite(n, ) estune suite arithmétique de premier

terme u, = 2. deraison 7, =—1.

M) Montrons que (v, ) estune suite géométrie et déterminons Je premier

terme v, et la raison de cette suite.

Ll ~arel

‘.. = - AR — A | — 'U_" X{_’J
Alnst v, :t"(f ’) qui est de la forme d"une suite géométrique
s = - " - & - =
v v, (¢) . Donc (v,) estunesuite géométrique de premier terme

. I
v, - ¢ clderaison § =—,
{l

M) Calculde lasomme S, = v, + v, +...+ v,

[l -1Y"
— ¥
R ) S
i " S S e . ik R
-1
l-q l=-¢ | —¢'
4 - . . b ]_ 3 ":
hCaleuler Tim S, = lim ¢" x ——— = €
LI Mowd s ]_{j I_L'I
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Epreuves el corrieds 1 et 2% groupes de 2007 a 2014 73

—
C

]]"1 }l” = 1_ U‘I l

Exercice N °2
| +Inx

weR,. /{x)=—

1) Calculons }1311 7(x) et |IT 1 (x)

. (1 Inx . _
lim /(v)= lim (“ + _r—} =0" _donc ladroite y =0 estunc
ik F .1‘ %

[—h4d

asymptote horizontale a la courbe a +oo.

- .
lim f(x) = lim—(1+Inx)=-»_doncladroite x = 0 estunc
o ! 1'

1=} vl A

asymptote verticale & la courbe de la fonction /.

2)a) Calculons ladérivée de / etétudions son signe.

- Ixx—(l+ln.r):-:l ~In(x )

. | +Inx X N
VxeR', /'(x)= = ‘ Cox
xeR,, f'(x) [ - ) X !
Etude du signe de f*(x)

D, 0 : —
p + D+
Inx = ) M
-Inx
¥ + h
PE:
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74 Mathématiques aux

b) Dressons le tableau de variationde [ .

Df 0 | + o0
f'(x) ¥ 8 =
I
f ™
4 00 0*

3) Tragons la courbe (C) .

V &

ol ey

A~

p -

4) Montrons que la fonction £ définie par : F(x)= %(1 an): est une

primitivede f sur |0;+oof .

Uxe R F(x)= [ (1+1nx)']

—
—

KE(I+lnx)x[lJ

X

P | —
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!J|

, l#lnx o«
i (.1')= —'——\_ = (-"L).d ou f ctune primitive de Josur 5
3)Caleulde laire 1 de la partic du plan coimprise entre la courbe (¢)

l

I"axe des abscisses et les droites d”équations ¥ = —
‘.l

el v= ¢,

i

. , I+Inx : | 2
af I J (3 )dx dem” = .[—;Ldr.]wn‘ = %‘(l +Inx ) ] dem

e

[l

=2Eni*.,

Sujet N °7

Session 2013 9¢ groupe
Lxercice N°J

L. Trouvons le nombre ¢ pour lequel lasuite (v, ) estune suite
géométrique,

N, =2

l

(1,):

VnelN, wu, 6 =2u -

() Al ey ey M1

Nsatque lasuite (v,) estdéfinie pourtout g ¢ 1!
Y=, —a avee o e [

l' = x i v ’ Ll
( +) suite geometrique <= Ve v =gy

|y =
g = '”n-l -
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76 Mathématiques aux examens du Bacealauréar

_SESN
]
=, ~——a
J
I
3
" 1
=2v #la-a-—
|
i 1
v, =2v +a-—>Vxel.gv, =2, +a—-
3 3

. : —
Paridentificatonona: l

2.0nadmet que & =

Ly | —

Vérifions si lasuite (v, ) estconvergente

] - - - o=
Nous savons quc Vv, =1, —~ 3 ¢ (v,) estune suite géométrique de raisor
11 o S - ite est
g = 2 ,de prémier terme Vo = 7, mais comme |q| =2 > 1alors lasullc s
’ ' 3
non convergente.

3) Exprimons v, en fonctionde 5 etcalculons lasomme

5,V +V, .4V, =V ——— = = ———
" 1-2 3 1-2
I_r}ml 5

Ona s, =v, ==(2
=2 3

—
=
:
|
N—
N
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Lprcwves et corriges g Lhomapas e 2007 o 2004 7

-'-'-_--__ - b -
4 Exprimons #enlonctionde et caleulons §

- ”n + '”| + ...+ N

H

] I
Nous ssvansque Yy =8, = — done 11, = v
3 N
I -
i =V %= . GV, =V "2
' L -“l A
S o
S oy 4
R, 3

. " ™ ) I I
Comme vV, -alors Z‘ ' Z_” >

¥

ad

l
N S R EE

",J.-I '”l'll

Shob_ a2
3! 3
|

5[2”'1 --I)+n+l]

-
h]

Faercice N°2

FIE)= (=g l)e!
Dy Caleulons Tim /()

hm/ vy = i (=% =1)e¢" == o lim (=5 1) = -7
hmer oy,

DY C oyl '
o 4 | ; I
culons .h.m_ / (V) et donnons une mterpretation graphique Ju

resuligy
I“n : § . :
M f(v)= (v 1)et = lim (e )= lime' = 0y
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78 Mathématiques anx examens du Bacealauréa

__\"\\

e

lim (—J:u‘ )=ﬂ ot me' =0

Comme 1'!“, f(.\:) =0 _done v = 0 estasymptote horizontale opy —rr
¢) Fwudions les variations de / etdressons son tableau de variation,
Pourtout ye B. /'(x)=-¢ +(-v-1)¢

= —¢ —N¢ =0

) =(=x=2)e' Wy e et 0= f '(x) aleméme signe que

=x =2
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___..—--—‘-'__ e " ] L - - . - . 1 N
) Soit « un réel strctementinlericura — oA ande d une intéeration par

!
p;u'iics.t:nlculnns.-f ()= I (X )d X - 2em 2 2em

bl 1 i

A (u):h'n;‘:-rj (—v —1)e" d x

”("") =—x—1=di =~y

Posons dvi=etdy = '|'( .‘.‘] e
Ainsi

1) =dem’ ﬂl-!i(—.‘.' Ve ' dx =dem (t" (—x __1)‘-“[1’1 ],:I )

dem :-:[v' (—x ]J =den s I ve' | =dem” x(m'” +¢ 1)

= |
if

¢) Calealons T (&) Terprétons eéométriquement ee résultat.

lim ot (a)=dem: x( lim e 4o ) e lem”
Interprétation eéométrique

Aler) estlalimite de Iaire du domaine plan délimité par lacourbe C. 'axe
desabscisses la droite d ¢quation x = ¢« .

Lorsque ¢ — —o . 1"ireest Cpaled,

Sujet N °8

Session 2014 9 groupe
Exereice Ney
Nl!‘ﬂ ! e gt
( f,.) lasuite dulmmpur i, = ) et pour tout entier naturel .

——

il s ;
oy = \h +2ir .
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i

—_—

80 .
aturel g par v, =1+,

i——

Soit (v, ) lasuite définie pour tout enticrn

. (v ) estune suite géométrique dont nous
a suite (v, ) estune
1) Montrons que I
préciserons la raison ¢t fe premier terme.
e (v ) est séométrique, il sutfitde montrer que
Pour montrer que lasuite (v, ) estgcor |
v +1=¢gv,.ouq csth raison de celte suite.
H n
i o=l V= L+,

1

Oru,, = Jl +2u .donc v, = I +[Jl+2u": 1

nal "

. =1+(1+1u;})

Al ‘ -?
Comme wy=0ct v =1+ .alors v, =1+u, =1

v, =1

i = (¥) estune suite péométrique de raison ¢ =2 etde
n

el

premier terme v, = |

2) Exprimons v, en fonction de 5
V, =Vug" =v. =2

Calcul =
onslasomme 5, = + Wt.o.ty,

— H+l
Hu :vu!'_'q_—'
1-g¢
— el
=1:<L-_“.__.
1-2
S" :2""‘ =3

Scanned by CamScanner



Epreunves et corrigés 1 et 2* groupes de 2007 a 2014 81

e -
3) Exprimons #,, €n fonctionde n.

2
Comme vﬂ = l +u” 3 a](}l's

ul=v,-letu, 20=u, =

=u, =2" -1

Exercice N°2 |
On considére la fonction f définiesur R par: f(x)=(x _])2 e" . Soit
(7) sa courbe représentative dans un repére orthonormé (0 QL] ) -

1)a) Calculons et interprétons jlﬂf (x)

lim f(x) = lim (x—])! e* Posons ¥ =y <]

== N—p=an
: 2 X+l _ g 2 X : 3§
=lm X% " =limX% .e=0cgr lim X" =0
XN = N oo N a-m

Ladroite d’équation y = 0 est une asymptote horizontale 3 —oo.

b)Caleulons lim £ () et lim £ (x)

X=++a x

. Donnons une interprétation
graphique des résultats.

T!in;f(x) = lim (x-l)z e =+ _donca 4+ la courbe de f admet

X =p a0

. —] 2
une branche infinie lim —-(fl= lim gx—-—l-e‘ = +o0 , donc la courbe

K=k +a0 x X=b+4a0 x

(%) de f & (+0) est une branche parabolique de direction Oy
¢) Montrons que pour tout réel x : (x) o (.nt:2 —i)e"
TEER, £ (x)=2(x ~1)e” 4(x ~1)'e"

[2x-24¢ ~2x+1]et
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82 AMathématiques dny exame
9s  ———

v el J(x)= (¥ F1)e”

d) Dressons Ie {ablcau de variation de f.

£ aleméme signe que v ]

\ — € - | I + o
o) + o _ O i
[ (x) 4 o -0 4

+n

2y Tragons la courbe (7 )
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Sujet N °9

Session 2007 1< groupe

Exercice N°1

2

U,=2etU VYneN

ST
1) Montrons par récurrenceque U_> 1, Vpe N.

Nous savons que U, =2 donc U, >1.

Supposonsque U/, > 1, Wy ¢ N et montrons que U, >1

72 ! e -1)’
U;HI'_l: { L 1= U" 2U"+I :(U” 1) }U
2~ U, -1 20 -1

Ce qui veut dire que U,.,>1.

Ainsi, Vne N U >1.

2)a) Montrons que la suite (1, ) est géométrique

”f”*l = ll'l.(l‘ml) = In(_c%i]

n+l

(U -1 2w 1 U -1\
=|n| == n - n
(%’nlx U? )_l”{[ U, ”

N

=2In v, = 2 Wn
C : R
omme W =2W _ alors (W,) est suite géométrique de raison 2.

b) Expri
) Exprimons, pour tout neN,W,, v, etU, enfonctionde p
l’-xprcssinn de W
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sS4 \futhémuatiques dux examens Jdu Bacealauréat
[ .

I
e T — ——:—'[]2
i, =Iny, =In- I

i o=(-In2)»2"

| !
it o, = |
I:xpressionde v, v, = ¢ =¢C = [ g =y = (

Lxpressionde {/,

b =9 ] 1

LE]

Comme v, = N alors 17 = -

¢) m U, =1

[T T

Ixercice N2
1) Donnons les éléments de ¢ Nunivers des ¢ventualités

O = (LL1):(10.2) (1. 2.0) 2(2.1.1) (1.2.2) :(2.1.2) 5(2.2.1)}

2) Détermmationde 4 ¢1 b

Noussavonsque P(x.y.z)=a(x+ v+ z)+h
P(LLT)=3a+h : PLL2)=da+h - P(1.2.1)=da+b :
P(2.11)=4a+bh :

P(1L.2.2)=5ua+h : P(2.1.2)=5u4+5b
P(2.2.1)=5a+h

A -f{(LI.I):(I.I.E):(l.llj:[l.l:)}
P(,-I):f’(l.l.l)+P(].I.E)+P(l.ll)+ (1,22
P(A)=16a+4h
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— et D S

PRI T S

) = 1 2u 3

1 l
() 1 s Th o1 e
| ()
| 2 1
| i, =t i =
PLA) - PABY = |Ha+b=— !h 2
l AN | o l ?
Y Détermmation de Ladoi de probabilité de -y
Vi) = b Dale R
) : B ] 3 » B 'I !'l( Y| l 12 34
I'(\ 1) = PELL2Y P4 R s
' 79 W21 Y+ (2.0 Y 43
PEX - 1) = LR PL2A2)A 1 2:24) T
PN~ 3)=P(1.11)- !
70
Caleulons espérance mathematique et la varinee
() o 2x DS 3xl e dSed

() ?[_}

o)

T(V) - (V) = JE(V) - J o

/am 3549 [J 3
N 70 \ 7

Probléme

llt'nnlinuilucn |

PO o lim /()= lim /(v) = o done /o est continue en |
ol oy |
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R e D |
Dérivabilité en |
|

f(x)—f(l) = lim e*' =0 et

lim

yekl’ .I'—l x=1"
lim f(x)-1 () =limlnx=0
r-+1" giesi] v—+l*
(x)- (] ; x)—- /(1 *
Comme linl'g / (‘3‘_'1[( ) = llI'.:l f(tz_'lf( ) =0e % alors f est

dérivable en |
2)4) Montronsque Vx<1 , f'(x)>0

|
Vx-::l,f’(_-.;)=e.t-l+(x_l) =1 s

L

(e -1y

1 |

Vx < l..f '(_\' ) = x- Rt l el

X =1
1
Vx <1f'(x)=ev [1 ___1__}
X —1

Vx<l ) ff(x)}ﬂ car

Vx <l, e !> Qetyx —1<1::-—-]——<0::»~

x =1 X —1
b) Montrons que ¥ x > L f'(x)>0

> ()

Vx>1,/'(x)=Inx+ 221
X

Donc Vx>1, T'(x)>0 car

Vx >1, Inx }Uelx—-l:v{]:ar-{-—_-—]-}ﬂ
X
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87

¢) Tableau de variations de f

X - | +

1'(x) + ) +

f /
=

; 1 |
=lm|l-—|Inx +—=4+x ¢yr

avay lime
3) a) Cenazr g N e .‘(‘

_1‘ L—*+r 'r

lim [I—l}lnx =4+ ¢t lim —l~ ={)

b) Pour ¥ < ,f(\.) —(J; + l] =(x— 1)\},- | _ I] 1

F(x)=(x+ I)=(.x‘—~l)e"l‘_' +1—(x+1)
=(x—1)e~'l-'1+1-x—l

:(,\:—1)&"':i —(x=1)=1 =(x- I)[:._*'I’I — 1]—

l .

Montrons que la droite (D): y = x +1 estasymptote lorsque x — —o .

lim [f(_r)-(x+1}]= lim =(x —l)[e‘r;' —I]—I

1
=x-l=—
x -1 X

fim {7 (x)=(x +1)] = lim 1:— et -1]-1

Posons X =

L |3 =
b ol s SRR, Y LA .
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Nuatheénattii i e
c :
, I
lm ‘ : e =il =t
i 1 A ‘

Dane lim \ f(x)-(x I)) ()
Ladroite (1)1 v = v 1 estasymptote obligue ()

¢) Positionde () par rapporta (1))

, x - | |
Nousadmetions que v - 1. ——— = (v =1)f e’ '] ‘ 1
N et |
T e ]
est-a-dire T | < {xv=1)] ¢ l \ | <)

'. |
Ly ke . Rty r’t 1 - " =
SOl e (y I‘]\ . | ‘ I = “.L‘L‘{]lll donne

1
— s )=+ )20 oubien f(x) (x4 1) 0

N~ 2
Anstkrcourhe (C) est en dessous de (D).

& Mantrons que I équation /(x)

(s« —=I,--I_
2

NOus savong que

=0 admet une et une scule solution

el |

ta| —

esLeontinue of < e
/ contimue ¢ Stirictement Croissunle sur {_l -

deplus /(-1 ;-[

] <0 Done g
. ILll L‘ H [ ; .
quation f(y ) = 0 admet une ¢t

l.
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..—-—"-'—_.__

ane seule solution & € }—1 _*:[

1) Constructionde (C')

L&

[(1)=x=x=loux=c (f'wm:{"’[:]:”’[‘:J}

|
(€)
' (1)
i 2l o o =
&
- -
. 0 »z | 4 i \
o /. -
4
(A) &
%
4

YCaleul de 1 aire g délimitée par (A). (C') ctles droites d’¢quations

Y=l b i
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7 *[](x—(.r—l)lnx—l)dx]an = AxUa

¢

avee <= _[(I—l)(l ~Inx)dx et Ua veut dire unité d"aire

1 1,
=—-+-—€ _e_!..._

2 4
I 5 5
4 4

1 5

d=|—e—e+=|u
(48 ¢ 4) a

a) f estcontinue et strictement Croissant sy
une réciproque £+

b) La courbe (1)

de £ eg Symétrique par rapport a la droite

d'équation y = x 314 courbe ()

de I . Voir figure,
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- - .
¢) Caleul de I'aire 3, de lacourbe par (C) et (1) etles droites

Jéquations x =1 el x=¢.

La

I
E
rs
1
b

-
-~
1.2 | '

- ] ;
"?n'w-'-'h v x ‘7 5

Sujet N °10

Session 2008 1 groupe

Exercice N°1
I Démontrons quil existe deux valeurs de w, pour lesquelles lasuite

(1,) . csteonstante

[TERRE

(1,) constante <> Vnell . u,, =u,

' . ™ P
". constante =1, e {-2:1 ~2ou =S

) :
=) Démantrons par récurrence que

Murtout y e 1" o4 > -1.
.,
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Soit P(n):u, >-1
P(1) est vraic car u, > —1 (donn¢)

Supposons P (n) vraie etdémontrons que P (n +1) est vraie.

Ynell, P(n)vnieou,>-1u, +1>0 >0
i |
<> 2+ >0
u, +1
U, >l
Ynell, u,>-1 = u, >-1. Donc VneN", u >-1.
. U _3
3) "Q(HE”J"H= o
u, +2

a) Démontrer que v, e N lasuite (v, ) est géométrique.

" L "_"3 “I
Inell. 1,n=f":-n_ 2+__‘f’f___3
”n+l +2 u +1
4 =V, = 1
or ”n-t-l = ‘?'+ 2+ - +2
un+1 un +1
_ —(un —‘3 1
4(u, +2) G
(1’”" b _E",.} =VnelN, (v,) estunesuite géométrique de rais
i = ——l—
4
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P

by Exprimons v, en fonctionde 7 ¢t caleulons la limite de v, quand #

tend vers 4o .

) _l L I ‘r i r|l'1:__-‘l
Whe W 1= <= Cavee Vi T

4 o+
lim v, =0 car \tfl <1 etque (v,) estune suite géometrique.

. - : . r . N e I ‘SI
4) Exprimons 1, en fonctionde v - Démontrons que la suite (”n)u- N ©

convergente et caleulons salimite

- u,—3 —-3-2v,
Ynell. v = &SN =—

u +2 v -

“HE‘}_ i, =3 alors (1, ) converge vers 3 (ui estsi limite .

Iixercice N°2

1)a) Caleul de P(-3i)

P(z)=32" +(-5Y3+100 )= " +(5-15V3i )z +24i
P(3i)=3(=3i ) +(=53 4100 (=37 )+ (S-15V30 )(=3i )+ 24i
S3i) =9 1 (=3i) =-9(-3i) =27 alors

P(=3i) = 3% 27i =9 x(-53 +100) - 30 (5 - 15¢24) + 24i

Comme

———

SRl 14593 ~90i—15i— 453+ 24i = 0
Alnsi !’(m.'-'u') = ().

b) Résolvons., dans ¢ . 'équation () =0
P(=3i)=0= P(z)=(=+3)x0(=)

P(=3i)= 0= P(2)=(=+3)x0(=) avec
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94

degrédegréQ)  degrél =1

Déterminons O ()
SoitQ(z)= (u: S h- +¢ )
P(z)=(z+3)0 (=)= (= +3i )(e= “4hz )
=(ec +hz" +ez )+ (Saiz? +3biz + 3:’.:‘)
=@+ (h+3ai )z £ (e +3hi )=+ dic
Or Piz)=3" ﬁ'(—S\_:w F1O; J: ® (.‘i— 15/3i ): +24i _ donc par
idcntiﬁcminn ona:

i

i3 (=3
q - = - : i - N
~h+_mur -—_:"\/.'l"r]{}f b+ 3ui = hﬁ\/ﬁ + 1 ()f
] A = = ==
c+3hi =5-155 c+3hi = 5153
| 3!( = 24! =8
)
=3

h+9i =-53 410i

==
¢ =8
|
TE
:“‘ !]:-—-5\/:‘:&**"'

3)‘”- = .__3____ I ;\ﬁf

\ g

b
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=
h)

il =.
= 1h =53 +i

¢ =8

PMlz) 2l o+ 3!)(3:? + (—5 3 +.f'): + R) =)

-

O(z]=0¢ g -+-(—5ﬁ+i}: +8& =10

V(5] 438 =75 10 - 1= 96 = -22-10V5 et

|A] =28

Déterminons ¢ les racines carrées de A sous lorme algebrique .

. i ! on : 2 " 2 N eias X
o=xi+ vtelleque 87 =(xi+ 1) =—-x + 200+ el

24t = =22 - 10430

vi-yl=-22 [x"—r"-—--EE
Ona: ai+y’ =28 i ¥ Ep =R
L.‘t'_r-lm(a)}l] l‘“}\ vy >0
|1:~.'. =-=22
= Iy =6
1 v < ()
v gt ==22
= \ ~:""ln
v < ()
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-
J_\' o i
= A \f.‘:
\ v o< ()
2 I ) [ 7 =23
5 {Hl i 1 =D
Pour x = V3 . = o= -
| v <0 | v <0
By R
= [Bep =02 [p'=33
Poury =-J3. 17 = 3 ]
LR | = '> 1 ﬁl
] 1 ~ () Vo> ()
— 5 iy X : % ; i . , e —_
Donc O = --\/.1 + 357 OU »y = J}: —5j cest-a-dire 0 = ¢ ( AR B Y

l"‘ﬁ—-*;!\h - 5:]

|
Oz)=43 s e — 4
O |r

c:b*eJ ?.-_j-
_ l\f_ .

}"(:)=(}::>.'["c:]I_M:\/‘:1 _j;;(‘/-i*"’;); :

'_tJfII-J

(\/“hr}l

"-' "l L . 5 e B
=) Déterminons les ¢léments éométriques de |

asimilitude plane directe
qui transforme ACN Bt pen ude plane directe S

8]
Ona: A(0.3). B(B.-1). o 26 2
3 done
: :__'\' . =, o ')
=3 2, =2l et :‘.-~\—C+2r’
Déterminai | J "
wonde simili '
tll.hlI'I'IIlIlI.ldelﬂﬂCdII'L‘CIC ' ;

Y quittanstorme | en Bt gen (-
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[q( 1) =B

‘31 B) C Iy~

iy Bl \r}
= :I:-z;: -3i - J3+: 3| =3 -2
L(\j-uil)( sﬁ+2f) —-1:(1+\EI)
3 7 2

Donc @ = "13;(1 + \Ef) :

az, = J—I+l(1+\/;i)-r—

Forme complexe de S

h_“H

f:C>C

Caractérisation géométrique de S :

0
Centre : Zg =0 @Q( ]

o

Rapport 15(1 " Jif)\%

Angleg:urg(HJ?_wi):%
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Probleme 1

A)VxeR7. g (x)=(1+x)e'=n. nel
Dressons le tableau de variati . 't en déduis :

ableaude variationde g, eten déduisons que <, (x) est
ncgatifounul pour x appartenant ]—:o. U] :

g.(x)=c"(x +2): limg, (x)=1-n: lim 2, (x)=-n

X — o = H
£.(x) p
S —N I
=1
=3 \ —n=¢ /

Comme ey alors —; <) -

o l—n <0 ¢
d"aprés ce tableay de v

%
" L=n—e¢ - <0.done
driations Yy e

. o ¢t nell  on
¢ .!,,,( . )E':;‘ done g”(_r)-c:()

|
|
1
|

[) a) Etudions |5 continuité de

lim £, (x) fuen x <
I'I'l__ i X — 0. li
x= "’ m.f,, X | =
Hi r 0 (\) 0 done : lim A (1.)_ Ii .
ou f; €st Cﬂminue en vep !\ )= ‘ I_I,::;lf” (.'l' ) =)

b) Etudions la dc’:rivatiﬂn de

-f'-' cn xXx=().
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—

i —f(; x(e” -
hmt_f_(x) f (rﬂ) - lim_ ( H) =l—ﬂ
Jer X =0 x40 X
1Ty n(1—1
limf (x)-/ (x,) im (1 PH)—-—-O
Ll_'ﬂ' X ._0 £ =0’ A

Pour n=1, f estdénivableen x, =0
Pour n#1, f, n’est pasdérivableen x, =0.
2)a)Calculons [ '"(x) sur ]0‘,+4:0[
b) Etude du signe de f,(x) sur ]0;+oof
VxeR ,x""'>0=7 '(x) alemémesigneque n(1-Inx )—1 sur
10400
[rs (1-Inx )—l]= 0

1
=({l-lnx)=—
(1-tnx)="
|
= lnx=1--—
n
!
X \U ¢ " + 0
I

3)a) Caleul de £ (x) sur |-o0;0

Vx e R, f (x)=e¢' (1+x)-n=g, ("]

P Déduction dy signede f,(x) sur ]~o0:0]
()= (14 x) - n = g, () <0 d’aprés A) done
ER [ (%) <0.
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__-‘-‘-"-'ln-hhl_

4) Tableau de variations de &

= R
X -0 0 e +i|
/ |—n { + ¢ -
400 '| l

5) ne{l.2|
a) Ftudions suivant les valeurs de x lesigne de I'expression

1, (x) - £i(x).

Expressionde f,(x)- £ (x) parintervalle’

£o(x)=f(x)=x"(1=Inx)-x (I ~Inx)
=(1-Inx )(x* -x)

X — a0 0 + 0

£ (x)= 1 (x), =% x(x=1)(1-Inx)

Signede /,(x)- /()

X ~ 0 ] e + 0
£(x)- £i(x) N

b) Déduisons la position relative des courbes (C,) et (C) et

montrons

que (€) ¢t (C,) se coupent en trois points dont on précisera les

coordonnées.
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e m—

Xy - U I] .l'l : {{ 3 )L.’lll'dL‘Hi‘iH[l}.‘, de (( .l]
vy € ](l. l[_ W l( +-'f.l -endessous de (7))

Dans le tableau dusigne de /1 (x) -~ /,(v) on deduit que

vl

6)a) Montrons gque la drotte d”équation v = —x estassmptote d (€) en

lim {f' (¥ )—=(-x )] = lim (.n" —-X +x )

= limxe’ =0 =Dy = v estasymptote a

(f}) A -
b) Montrons que la droite d*¢quation y = =2x estasymptotea (€ ) en
-

lim [/ (x)~(=x)]= lim (xe* =2x +2x)

L

= limxe' =0 =D v = =1y estasymptote &

[

((*?) CN —or

5(x) f(x)

¢) Calcul de lim et hm =
p—— Y - BT X
e x(1-lnx , ‘
lim L] = lim ( ) = lim (1-lnx)=-x
g X A Y W k4T
lm“'l‘ri‘t'.ltiun
Comme iy H(v) ~ ~ _alors. la courbe (€,) admetune branche
Ve _T
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"J .' I b J .“ t"l.”’il‘."" l-"‘f IJHFI.II.I"!'_J“'“..; l,
h i .l'.l'lf.ffi L] i

i ———— —
————

—a T <% - 1 DO T~

parabalique de direction o1 lorsque v => |

- f.(x) , alors T courhe (€".) admetune branche paraboliyy,
fRm—= ek ;

il e v

de direction oV

d - A
x— = | o+ v l—2 O Afe g
e T'_I__:' () _f ; _l ”_“_'
AT o o2
/ ; I d 3
B ool ~ \u/ S 4
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——
g) Calcul de I"aire en ;" dudomaine compris entre les courbes (€.

((‘,) et les droites d ™ ¢quations y =] et x = ¢.

A= Il(f} — )y Yy < dem < dem = I(\ T —X )(] ~Inx v = 16cm

d x
u=l+Ilnx > dy=——
X
Posons : ] « b
' . T -:ﬁtr_—__'r___l
v (,1 X )u‘.\. ?' :

A=106 [(] ~ln.r)( _I‘x : }l + X }h]cm
| 2 =S '
- In x iz o | + = .\:'——-l—x‘ﬁ]t e
=16{{(1-Inx){ =2 L F

s L 2 l';—l.‘f:]‘\f cm’
=16\:(1—ln.1')[-j. —-2—.1 +{}l 3 |

I-"Jl'_'
-
|

| J | —

J’—i

L

| |
[ (L")"GU -IU
Comme P _11. alors
F)=3-3%4737 3
2 l;"-_l_:~+-l--- L'J”}
A=I6[F ()= F (1) Jem™ =16 5¢ =3¢ * 50

= —( e+ l]cm'
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FLY Y
bl Sujet N °11 S
Session o009 177 groupe
Excrcice N°I
- f’(:l‘)—f’(:l!!})x['(;j)

A. Démontrer quc . F("”B) - |- ;J(;‘,’)
p(AnB) AnB) _ P(A)- (AN B)
R 1 - P (B)

h(_.:f?}):——m—- =)

R P PR ol SRR 5
1) ou f( IKB]- _!)(}r:)
3. 1) Calculonsen fonctionde 5 la probabilite P pour qu un chien errant
Survivant soit ¢nr age

cment * Le chien errant soitabattu®. done g est

Soit . 'éven
[ ¢ chienerrant ¢stsury vant”

["¢venement
|.¢ chien errantest enrage”

Soit /7 I'¢venement ™
Done ) = ’(chi-.:n cnrugé/chiun mn'\'i\'unl]: !'( !i/.-I)

P (] A)x
Pl R i—frsz) A

Ona: P(A)+ (- )—'I orcomme p(.1) = b alors f’(j)‘—""h-

4() )
P I/f - P([)= -
(£/:) 100 (£) 100
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30 4() Sk |
(£/7) = 100 100" _0.3-0.45 | |
L b= 1-h

=y 0.3-0.,4h
Done f’(fif-‘f) ==}

7 Caleulons la plus petite valeur de j pour laquelle p estinfCricureou -

¢eale a 0.1
0,3-0,4H
<
1-bh
=0.3-0.4h<0.1-0.1h
=0.3-0,1<0.4h-0.1h

P(E1A)<0.1=> 0.)

-y 002
:0‘2::0._11;- :.p-—ﬂ—-::b |
0,35
2 2
= —<h=>b>—,
3 J-I.

L

Done b>—
3 |
2
Ainsi |; ot est 3 -
st la plus petite valeurde b 3

3)Caleulons la probabilité d"avoir décontaminer au moins huit temtoires

sur les dix 4 ['issue de la campagne d abattage. o it it b
f’(.r?:ﬂ):f’(,1-=8)+P(.r=9)+P(x=IU) Ao
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01 67
: (45x4+]{1:ﬂ] v 1) = 33 X

A1
.

67 )
'ﬂ( X H) = _-;-T =, i]-”“_ﬂ-l_

Ixercice N°2
1) [etermumons elrepre

17 . du plancomplexe.

centons eraphiquement ensemble 7y des poyy,

d atfixe = = v+ v telsque:

= - A :;| 1,’_‘ Sy :."I

) !r 7 W
Posons dimns cette partic "lk 3 = ‘. =
one (34 3!'” = ‘: (7 3")‘ ar M= MB eequiventdine que

Iensemble des points A7 estlamcdiatrice de [..‘ : H|.

v/ - mediatrice de | 1. H] o M= \MbB
e MA" = MB°

o e (3-x) (2 a) = (T-x) +(-2-¥)

= (S-x+1r=0)
lquation cherchée 22y = v - 5 estune droite. Voir higure tracee
Remarque : On peut aussi placer les points AL B3 et construire La
médiatrice de [ A4 H].
2) Caractérisons géométriguement la transformation ponetuelle ¢ dupht!

complexe associée al'apphication f de > vers (. définie par
[z ' = (] +f\/3): -SiV3

/estune similitude directe plane caractérisée par
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mp—— f{-
; ; T
o Rapport : |1+r-._
,':'."\/3 S — ()
] Centre - = o5 \/: = L L
] B ] — [~
I T
) Anele ;are (1 *+ f\frﬂ } = [jﬂ']
£ - "l

3) Déterminons I"ensemble 7yt . image par ¢ de

qu 1) et représentons graphigquement /'

0

e f

Choisissons deux pointsde ) "3[ 5

F(E) e 2= (14i3)(-50) =53

J3
510 )

3

bl |

=

G2 L F )= (I 4 hﬁ-)(*’r) ~5i3 e
.u*("ﬂ
Vv
c'.”h;f:;-u'f‘.‘:]

x'- 5\/_:1 5(1 - \F’)
AR ﬁ(l + \H] 5(1 + \i)

e V3 -3
=k, _l'+5(l+\ﬁ_) I+\/.:1

dér )=

( APt by ‘I

I"ensemble /) détermine

5
y

(o)

]E D(EF")Y=¢(D) o A et EF colinéaires

—

= ()
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l ﬂs -'l.rﬂf."‘h:f?hi”}ﬂl't.'ﬁ i —

o (v 5v3)(1+ V3) - (3 5(1+ S))(1-V5)]=

c:.\"(]+\f§)—_1"(l—ﬁ)45[l+\5):tl
i 5) (1= E)5(1+ )

Equationde D':
Voir figure pour le tracée de )’

Remarque | o |
On peut aussi facilement répondre a laguestion 3) par

p médiatrice de [A4:; B] = ¢ (1)) maédiatrice de [ 72 8 '] avec
A'=p(d) et B'=¢(B)
B “-'}\/—
- e . s . '; -:. : ,-;'. _ I
,—(l.fxr". }(AH.') 5\/::; [ Eﬁ}

}3I=¢’(B) T Ty o 7+25
T (I+hf‘r)(? 2i) i3 !)’{2+2ﬁ]

Soit 7 milicude [48]=1 ( UJ

M ( ) J ep(D)= IM AL =0
= (4+433)(x =3)+(-4+443 )y =
:$(|+\/.:1).r +(—] -+-ﬁ)_r —5(|+ﬁ)=
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Eprouves et corrigdy et 2
| o« 1y l'l:." "h]l e 4 ATY o - ..I' '
p b i~ BRAETERT N gD
; B
51 VU
4. t I II .i" \
: \
KR A . i )
2 3
J * \ . ‘
l-"_,: l."_ £ -'1\'_.5 !;‘j i i f i il
.—-'—--—-l.—_..—-—l—-—’: —————
‘-F';_.r_?___'[ 0_ "IlllJ 2‘ ‘3' ﬂ'::S.\.\*‘t } Hll 9 1‘ TR
\ -'.‘ \ '\i AR | 1 i
.lil -'-*:_1|11""2 Wt b 'I'..-‘II'Ir: TR R M I-!?'.n]: I T
o - |
31 o a Ve sl
-5 & \ | m
_o‘.l 'E.k { v . ‘a1
o 3 . \ i |‘! L]
.... ‘ ‘.
| l- l!‘g L. ! I iy
L o
! {.’]L'ﬂ-"';}'."n.. I I Y \
\
| T} ; i Ay L AT T I PR P S T A R L3 P B B |
! t rl 1-I.. : '- i l . ! "J e + M oK -
Ve
T TR . T8 T S (Y AaN)e < e} e € ) s
O f{ e LN ae {ad)e S0 2 35§ 4 1)
Probléme |
ok 0 N
A (1):_1' —2y'+y=1l-x , . e N g e anenio

i

(2):3 “t =0 & & &)
1) l)uiunnmuna un polynéme £ du premicr degré solution L!L " Lqunlmn

(1) i

l'llll -;-1 ‘ rl-lq | ‘l' [. ¥

e T ST W L o & ! |: B i
" il [ | ! ’ | | | i ]"_:' o ' 1 i
Sait Ri¥ax+h (HJ’)EE G-
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110) W RTLTRIT
_x

oy +h)"=2(ay +h)+av +h =1-y

AT (Y +h=1-x

-If.'.\.l -

Lot ] ...._lu.:_]

h=2a=1 ]h:—]
vie oL () ]

¢oestone solution |'r;n1iculiérc;m:u seeond membre (1)

Y10 Determinons quune foneton / Sdeus Toisdernablesue .oy
wolution de (1) si etseulement si Ly fonction i - 2 estsolution de

z iy . " P e “

I"cquanon diftérenticlle v'= 235 v = 3 {2)

I sul i de demontrer gue he Ay =2 (h=g)ed.

(Ut Yook, 500l
Montronsque ey (=g ) e

o d, =5 hn(x )=20°(x Y ed(x ) =1y
Ftnous s onsaussi que @ ¢ =5 e (v )= 2e (v ) rg(v) v
Done (A7(x )~ g2 "(x))=2n"(x )~ 2" (x )+ (h(x) w(v)) 0
B g () 2 ) g ) (B ) (6 )0

=(h-g)c '}:.‘1-
Montrons aussi que (h—g)e Jyy=hed,
(h=g)ed; =

()= () =2h(x)-g(x))+(h(x)-g(x))=0 =
()= " () =2(h(x )= 2 (v ) (B (v ) 2 (x))=0

Scanned by CamScanner



Eprewves et corrigés I et 2™ groupes de 2007 4 2014 111

—

r g "(I )" 24 (1 ) Fe(x ) =1=x .donc

y(x)-2h'(x ) +h(x)=1-x = hed,

\insi /1 € J,, & (h—-g)e J

7 Résolvons I"équation diflérenticlle (2)

I‘quation caractéristique © -~ 20 41 =0

@(r—l]'1 = =[ezpzl

Jy =M (x4 B)e avec AB € B

¢)Déduisons Iensemble des solutions de 1 équation différentielle (1)
Joy = cx et Ay # B)-x -1, A BeRy.

d) Trouvons la solution de 1 équation (1) vérifiant #(0) =0 et 4#°(0) = 0
h(x)=e' (Ax+ BY—x- 1 h(0)=¢"(Ax0+ B)-0-1=B-1
(x)=de' +e' (Ax+B) -1

h(0) = Ae" + ¢" (Ax 0+ B) 1= A+ B-1

| h(0)=0 B-1=0  _ [A=0
[ (0)=0 A+ B-1=0 | B=1

Done h(_\-) =¢' =x-1.
W a) Ftudions les variations de /; etdresser son tableau de vanation.

D, =12 avee hix)=c¢' —x-1

him h(x)=+o.

i !
l"" h{x) = lim _\‘( F o =i= —-]: o

L A% _\'
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‘ i ! Pl R — e ——— e
e e e T
vieR, h'(x)=c"-1: h (‘) L T R Rl s L
L}
=P -
vl ' | P ' ] ty 2.0 1 l’ ' |

= =0,
L (o (o
vxeR . h(x)<0=h estdccroissante sur R

z | T e L T Tl I
vxek., . h(x)>0=h ost Croissante sur &

| J IR T R Y DT R T

X e 0 e

h'(.\.‘) = 0 +

h  pw b Pl SRR v
\ﬂ/ N

b) Déduisons le signe de /i x) pourtoutréel x.

Comme J; estcontinue sur g et I{R) = K" ona: h( )2 0 er
tableau de vanations.
B) 1)a) Ewdions lacontinuité dé / en .

Nous avons EE};‘ f ( )— limxe'e' =0 ct LnSllllL'

=l

lim f(x)= hm[ln(r+l)+u I'—'l:lz(]"d'{;ﬁc' |

A4 Iy
| 0 il |

lim f(x)= llm f{x)= f(U) d'ot f LUHlII‘lLlL oy, =0.

v —afl

b) Etudions ladérivabilitéde f en .

f(.\‘)—_/'((})_ . XC L

= |lim ——— = ¢ ctd autre

D une part nous avons lim +

v=»l) Y- U ' p ..l'_t \
i, W o 5 [
st i f(x)-7(0) iy MY 1) + .
=t t‘"{} =) z j I. L
o In(x +1 R
= lim ( )—I'l =)
L x| ' "'j'[ |
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Nous remarquons que ( /,(0) = ¢)= (1 (0)=0) .donc f n'estpas
dérivableen ().
7)) Caleulons /' (x) pour x <0 ctdressons le tableau de variation de

1 sur |-, 0f

vreRL, [M{x)=(xe"" ) =e"" + we™ =1 +x)e""

X — D - ()
/'(x) - W &
.!"_ () ; ()
\ﬂ l / )
In(x)

b) Montrer que pour tout y > (). ['(x) = :‘L{_I: ﬁ ctdéduisons le sens

devariation de £ sur [0, + |

ey " l I
Yveln' | .;'(I)-_—__I__U T S——

Y+ v+l ¢

¢'—x-1 h(-\')

¢ (x+1) ) ;T\.‘-F 1)

Comme Wx e B, /i(x )= 0.alors / '(v) 20 sur =,

¢} Dressons e tableau de variation de / sur 3.

Yve |m-t], £ (x) < 0. done / estdéeroissante sur |-eo:-1]
Vgl 0], /(x)>0.done f esteroissante [-1:0]

&) D . N
I Dressons ke tableau de variation de / sur @ .
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kY — i ~ | () =

I'(x)

' ] u\_ | /’7+J’_

3) Construisons la courbe representative () de /1 dansunrepere

orthonormé (”- . .*'] (unite 2 em)

|

:|'|.1||I, X
| I|||I|"F

2 3

el

Scanned by CamScanner



Eprenves et corrigdy ' e 2™ groupes de 2007 4 2014 115

I —

4) Montrons que larestriction de /& ]—m. #l[ sur un intervalle . que

["on précisera.

D apres le tableau de variation, la fonction / est continue et

strictement décroissante dans ]ﬁff.. ~ l[ ~donc f estunc bijection
dc]—*‘ﬂ- -I[ sur _f(]—co. - l[) = ]—l;ﬂ[ =1

5) Caleulons "aire de la partic du plan limitée par la courbe (C) de f.

I"axe des abscisses et les droites d ™ é¢quations ¢ = ¢t ¢ = 3.

Aire = _[;(ln (.1'—- l) +¢ " - l)d:r x demr”

= ( fin(.r -k'.l)d.t-!— L‘(c' "] ]rh‘)‘f dem’

Posons /, = I:ht(.\.‘-I—])d.\' et [, = I:(v i I)d.‘c
Pour /, = I:I11(.1‘+1)dx

dx

11:: {v+1)=>du=
- X+ 1
l dv = v = v(x) =X

Done. a I"aide de Iintégration par parties, on abtient que

l, Z[.x'ln(.r b I):r - J‘:-—x——d.\'

® X+ 1
Or Y E[{]__'-‘.]. \ =.\'+l'“’| _ v+ B | il |
X+ | N+ X+l x+1 v |
i X -1 | s
Ainsi | ——/x = - I =l v=Inly4]
5 I e \ ..[] ,\‘+l]t \ ]:\ B )1'

i
i

[} ey B ¥ ]
Mrouwveque /= xIn(x +1) = v+ In(x +1 )] =8In2-3
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116
[, =3In(3+1)=3+In(3+1)=(0In(0+1)-0+In(0+

[,=3In4=-3+2In2-Inl
=6In2-342In2
=8In2-3.

Calculons cnsuite /,
fy= [ = = * 5]} e -2
=(-¢"=3)=(~"-0)

=3 3

= — —

Ainsi. Aire=(/, 4/, J(4em )= (_Sln - " - 5};(4:.?”: =1.98cm
Sujet N °12
Session 2010 17" groupe

Exercice N°I
1) Montrons que (/) posscde une solution réelle =, que I"on détermineri.

(ff)::"—ﬁfﬁ::-[*)—3!\/5):1-3:{]

Soit =, cette solution réelle

= € J¢ «::-(:,‘ ~3idf3 3} - (*)—3;\/.':‘.'):, +8 =U)
& (= =9z, +8+3i(1-2 )3 =0)

B ,{:r; -95,+8=0

z, =1 estune solution réelle.
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3y Résolution dans © de (17)

117

Soit () le polyndme associe i (/)

)05 30() € s P2) = (2= 5) - 0
Déterminons (=)

pilje s Pls =2 ~1)s0 (=) avecdegrédegreq)  dewrél —1
St (=) =" +hz v
Pz )=tz =18z Yy=1z -I)(u:“%h: +c )

={ec " +hz7 4z J+(=="=h= ~¢)

= +(h=1)z"+(c -h)z -¢

Btz =2 e \F\: S ("J -3 \/:1): +8  done paridentification on

d.

= , =1
h-1=-3i3 h=1-3i 3
o :?-1 =
c—h=-94% 3:‘\& g =].—3§\/_:~}+‘J k3 JS
=8 - =8
a=1
i
=L =K

b=t (1-305) -8

\:"l:_'; \ : ;
inons les racines de Q(2)
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118 VothGmatiques aiy CNilie __\\

:~-H:“

Posons l_f_)(:) == +(I ~3iN3 ]

A —'(1*3fﬁ):+32={=—ﬁhj

. i . AN i:l-{'rfi P ::::
Résolvons parsuite o7 =06 =0y dvee e phixy)ek,

Déterminons § racine carrée de \ SOUS forme algébrique : § =y +yi

- T . Veorri o Yo
elleque 8° =(x +yi) =x +2xpi -y "¢l
v adgyi—yT = (1—(1\6;'

(Ona:0 =AS v+ =

Pourx =3, By g _{J'J =3 ﬁ
j B0 M =N

— |
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-""—'-F—.-—-.__ =

ponc § =-3+/3i OU § =3-f3j cest-d-dire & = (3~ V3),
3fJ§—1i(3—;J§)

2

C:?:E{3+f\/§:2(—l+f\/§)}
Donc P(I)I ('—I)XU( )
={ ‘!-+h./_2 ]-!-f\/_}

119

o(z)=0<=2

3)Ecrivons les trois solutions z,.2, et =, sous fonme trigonométrique

% =] <z, =cosO+isind > M,
T Gl Gk

'—l+r\f <z, =2| cos—-+isin— « \
3 3 e

2 2
- (_1_1_!\/_) I, = L{EH——‘“*‘IHIH_ > ‘Lf_‘
;J .‘J

4) Déterminons application complexe j= associced §
Fil o

e '=uz+h. (ab)e C" xC

| P — p C->C i:” =uz,, +bh

N: M=\, o F: Zu, P A ‘:"1:” =Sy, 0
Mo A, Zu, PP - |

‘ . e

) e ‘u(:ul =\ ) ik :.U.r-:-”-'

1+ ifG 22003
== l-l—h[:;
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u=|+.r'\/_:1
= —(1+:’J§):”. =l+iﬁ—(l+iﬁ):ﬂ

r\

Alors F:C—>C |
:|—->:'=('I+f\/.:ﬁ): |

Précisons les éléments caractéristiques de §.

. l Q) b -2;5[2.?1'] rus'pcc'tivcmntccnlrc
[ est camclcnst‘ﬂpﬂfl 0) 3 I ‘ ‘

rapport et angle.

F-xercice N°2

1y Déterminons le réel ¢ pour que la fonction £ définie par

o (x) = asin(x) soitunesolution de (1).

On considere les équations difiérenticlles :

(1): y"+4y =3sinx

(2):y"+4y=0

On pose _{:(.\') = asinx

g(x)ed o> Vx el ((r,r sinx )"+ desinx =3siny ]

Déterminons ¢ e B pour que ceci soit réalisé.

¢(x)eJ = Vx e (~asinx +4asinxy =3sina)
& Vx e F. (3asiny =3sina)
=(a=1).

Done ¢ = 1. Ainsi _1:(.\‘) =Sy

‘-} * ; . ™ * " | ) & » i » 'Il'l'l ";i
2)a) Démontrons qu une fonction / est solution de (I) siiot seuleme
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"-—'-'_—_ 5 " R - . - -
la fonction [/ — g cstsolutionde "équation difTérentielle Wedy =0,

(2)

fehe [-ged,

I suflitde démontrerque / €., = (f —g )€,

(f -g)ed, =1 €,

Montrons que /€ S, = (f - g) e,

fedyy =1 "(x )+4f (x )= 3sina

Etnousavonsaussi que g € .4, = ¢ "(x )+4g (v )=3siny
pone (1 "(x )= "(¥ )+ 401 (x) =1 () =0

= (f (r)-£ (x)) 407 ()= (x))=0
>(f-g)ed,.

Montrons aussique (/' —£ )€/, =/ €4,
V-g)edy= (fx)-g(x ))+4(f (x)-g(x )=0 =
(F "(x)=g"(x))+4(f (x)-g(x))=0

Or g"(x )+4g (x ):35inx .donc
["(x)+4f (x)=3sinx = [ ed,
Ainsi /e 4, = (f —g)edy,

b) Résolution de y'+4y=0

L'¢quation caractéristique est f2 +4 =0

¢) Déduisons I'ensemble de solutions de (1)
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122

,.rl"'_'JEJ‘ Ve f(\):.;rt\)y)‘
o o =4f X v A 208 o4 Bsin2x Fsiny tA LB R
:{}

T
U) vertant les conditions : ! [E) ol

d) Trouvons la solution de

'(x)=0.

Ona f(x)=Adcos2x+D Sin 2x + S0 N
w2 fsin2x + 2B cos2x +cosx cetb comme

_f-(«T-'J]:.__,;-Tl 1_.{'(.1') .
_f'(frx’E)::[l

(7) =EB—1_;1[an{ 7M7) =0
J.!'(HIE]:U ' i g=1
| 1(x)=0

Lasolutionde .J, vérifiantles 2 conditions initiales est

—A44+1=0
= |

. ks ;
S ix i cos2y+osin 2x+sinx

Probléme
: 1
A) [(x)=|x+1|+—
x—1

1) Donnons le domaine de définitionde £ et éerivons f (x) sansle

symbole de valeurabsolue : D, = F—{1}

il
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& .i)_ .:
H,\‘G]r:ft*-.—]],'f(x):__,,‘._]+ - f(.‘:):ﬂ R\
x—1 ]

: I o2

vie[-l4m] f(x) = x 14— e o
“C[ [ ( ) A _—y nuj(t) —

2) Ewdions les limites aux bomes du domaine de définition de /.

lim /(v ) =422 lim f (x) =40 lim/f (v )=—o: lim/ (x ) = +o

1 - %4 F

_ =
I(-1)= 5 3 Etudions Ta dérivabilité de f en _ .

Dénvabilitéde f en x, = -1

2-x" 1]
lim j—(";)"'!(ﬁl): lim x=1 2
V=] X+ v ool X+
i =2x 4+ x+3
= lim
et (v =1)(x +1)
o 3 3 =
-2 x—EJ(.xil) r - \-3) —[2] g
= lim = lm = =
Y Ty POy I
5 4
lim J(¥) - _f(—l): lim =1 2
| v 4 I 1o | A\
. 25" x=1]
= i
vet 2w+ 1) (x-1)
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——
.. |
3 +-1)L.\-2]
= lim —
-1 W 1)(x~1)
L
2 = =
= lim —==—=—
=1’ (.1‘—I) -2 4
i s {f" (-1) 3):4 est pas dérivabl
i ) il s === J nestpasdenvableen v, = -
4) Etudions la variationde f ctdressons son tableau de variation,
T(x)=-1 ! < () . G g
Vx e ]—cc'.—l[. f (.\)—— ‘( l): .done f estdécroissante ur
X = :

|~ =]
Vxel-lL+z|. ['(x)=1- l' :"'(-"_2)

(_rﬂl): (.\'—I):

.
IFtudions le signe de 1'(x) = _(:“:_])_

it - () ] 2 +3
\ 5 + +
(1'_]): L T % Pt
v—2 = . - e
1'(x) " - :
Sl

Scanned by CamScanner



Eprewves of corripoy o
i ! c LUy ! ! ‘u}-un.rh'.\ o 2 a ..”I'H.J' .lzq
I_lhh.‘-ll.l LiL‘ vanation de f -

.

i - o - () ] g +-:r_|

o 5[ e

f - Tdla Y P |l = !J +

1 |+ () +1 dees
g 12— \, \4/

3)Montrons que la courbe représentative () de /1 admet trois

symptotes dont on donnera les ¢quations.

lhm! (v

:» LLa droite d'¢quanion v = —1 estune asvmptote
||m," ] | | 1 asymptote

||1

une asymptote verticale a la courbe ()
Parailleurs, on a auss; :
_ ]
avee him
x—1 ve s x =1

dmite d*équation ¥ =—x—1estasymptote oblique i la courbe

Wel-w-1] 1 f(x)=-x -1+

=0 _doncla

représentative (C)a —on.

, 1
avee lim =0" _doncla

""-"'T“-I"'|.+¢0[ cf(x)=x+14 I
— S

droite d° éanat: : ;
Med’équation y = x + 1 est asymptote oblique a la courbe
f ki ; L] = L] .
Presentative (') @ 4op.
) Constrg : v (O
"IStruisons la courbe représentative (C) de f

Vair a la page 127
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126 Norhcnratigues iy cxanens &

7y Montrons que la restrichon de / dl i[ v | | {

= LA N T TS averite |: 'l””'hi.' { : I.|F :
un intervalle -7 que Ion preciserd. I ragons ensuite lac Codela

FECIPrOgUC.

jatd vt continue el strictement
1) apres le tableau de variations. / esteontinue eLstrictem

décroissante dans [0.1] et f ([”-1[) |-~ .0].alors f réaliscunc

bijection de [H. l[ —> ]—I-.H]. Par conséquent il existe une fonction
réciprogue f - dont la courhe est sy métrique celle de [/ parrapporta

it dronte d’équation V' = v,
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E)Calcul des intégrale s, €t 5, \

b 5 [ |-x-14—|d.
a) ".':.[Jf'f (-\'}d'r"'[f’[ ! +I—|J .

- =1
:I}-i-—ﬂ In[x- ||]
2 3
1
2

F(~\E)=—1 + ﬁ+ln(ﬁ+l)
F(-1)-F(—2)="

F(-1)==+In2

~J2+In2 —ln(\/_+l)

t‘--'] ‘ad

s -j /(x)dx =
~.—J‘f ch-f(1+l+L}h'

X —1

4 ()
X 1
:[7+.1'+]n():—|):| =;—11‘12
o

- JEHHE—IH(\EH).

IJIL.-J

8, :l—ln2
¥ = .

e

b) Déduisons I"aire de la portion du plan limitée par la courbe (). laxe

des abscisses et les droites d*équations y — _ /7 et x=0.

Aire = - J“ 1 (x)dx x (4.::»‘.!*1"1 )

3 )
= -[;—\[2_+ln?.-ln(\5+|)+%-Ir12]}f4ﬂ”'
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—

_-’\-.+,~. vhm (’H J3 4 ln(\r+l)/4un)

B3)a) Donnons expression du terme général 1 en fonction de » etde .

vnell o, > I.(l’” =/n(u, - l])
,-_:,[”” =] f."'*)f::}(u" =¢'" + 1)
(1 -1)r

(v, ) suitc arithmétique = v, =(n -1)r =u, =¢ +1

b) Chaisissons le réel - pour que lasuite (u, ) . Soitconvergente et
(s | i

dans ce cas donnons la limite.

Lasuite (1, ) esteonvergente < e B . alors
. . -1

limu, = Iun[v‘” g I) = |

Lk X B

¢) Caleulons. en fonction de u, . "aire de la partie du plan limitée par la

courbe (C') de £, les droites d’équations y=x+1, x=2 et x=u

Aire ; f[l'+1+ ‘.l_l —(x+ 1)}4’.1;):461?;3 =

= lln(n” =1)|xdem’

"n

> 5
I dx|x dem”
“ X =1

Sujet N °13

Session 2011 1* groupe

Exercice Noj
I Montrong par récurrence gue tous les termes de cette suite sont
Sctemeny positils.

NI L P ) . N~
P (i) L propriété a démontre par réeurrence ¢ est-i-dire ;

Scanned by CamScanner



130) Mathémuatiques aux examens Jdu Baccalanrdy

—

wnell. u >0.

M

Vérifionssi (1) estvraie zdonesi i, > ()
Comme y, = 1> 0.alors P(1) estvraic.
Supposons P (1) vraie.done Yne W', u, >0
Montrons que P (1) vraic = /(17 +1) vraie

. . : O+ u,
VnelN . y >0vraie=u, 4, = —"=>0
2+ u

D ou (1) vraic = P (1 +1) vraie
Donc Vinell. u, >0

2) a) Montrons que (v, ) . estune suite géométrique

ae b
Yuelt. v, =— :
3+
s
T 5T ) G O+,
i .[ - __ .
34 “”_i B :-l. + ”” o
=B —-- cavee n, # =2
O+ = sk, :
arn L 3+ !
2+, 24,
(2 _”u) |
= — L = ——
N
4(3+u”) 4
| .
y - i e | | 3 " ¥ & p w g u.u
( Ommy ! nal 4 1 - t]]”rh ( 1'" )”. . L‘:‘;l une Su“u gcﬂ”]{_“'lqut. L‘. an
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’ =2+, -l ' I
l'].'—' ~ e ],-"I:___
341, 4 o 4

i l

q:—-— q:———

4 g 4

h) Donnons Fexpressionde v, . puisde «, en fonctionde ».

[§ a0y
2 4. L] L4 - M — " TR | g —
(1+ ) ¢tant une suite géométriqueona @V, = VY 1
LY
[Fome X0 =F =72
4
-2+ 2431, 2+3(-1/4)
H [ l"u _:\"F__L 7 ”H = e T o
S+, =, [I]
4

eyCaleal de P, o I".n ",

I . I [
[ ro= lim ( - —J —{)
LI 1w ,-_I_

( \
243(-174)

Jil]]” = h . -_—2 . . SRS I
T hm BY d 11Pl‘l:5ﬂ:cqlllplt_u.dl..
=
\ /

J

Facrcice N°2

T G C K .
D Preléy ement unicolore™ r()= __._?- 84 84 28
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CLCVCT 3x3x3 9
2 1 ~Peciovementwicatore™: PUB) =G = g = gy
2) p ~Prelevementtncolore c Q4 7

-

5 . Pl = = -
3) ¢ TPrélevement bicolore / (L ) (, <1

1) p “Prélevement 2R/ bicolore™ :

&, ¢, 3x6x14

(D) = (ERﬁhft*h”'v] 84 Q4 . 3 i l_
( ] P(hf{.‘uhu'u) 9 0 g B
14
Problé¢me

Ayl p = Iyt = K soit ¢ solution de cette ¢quation H 4
e Vrelk.g "(x)-2g (v )+ g(x J=x ~1

g |
)"1"J

UJ-?.H = —1

e (-2a+ux+b=x-1

I.u =
- |h=1 = [ solution particuli¢re est g(v) = v

']

Posons +4, solution particuli¢re avec second membre.

Posons -4, solution sans second membre.

2)a) Démontrons que

: S
he <= h-ged, (] soluion quelconque avee second membrect &

solution particulicre avee second membre)
I sullitde démontrer que /1 €., = (J'f -g)e Jt el

Montrons que # € 4, = (h-g)e .,
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——

he }{Il'ﬁh ( ]_._zht(-‘: )'f"?(.\'):x - |

Itnous avons aussique £ €, = g"(x)-2g'(x )+ g (x)=x -1
pone ("(x )= "(x))=2(n"(x ) =g '(x))+(h (x ) -2 (x))=0
()~ () =20 ()= () (0 )= () =0
S(h-g)ed,,.

Montrons aussi que (7 -g)e s, = he.,

(h—,s:]c—-.}m o

() (6 )™= 20 )= (4 ) )= () =0 =
(wx et ) g ) o)1) =0
h'(x)=20(x )+ h(x ) =g"(x)=2g"(x)+2(x)
Or¢"(x)-2¢'(x)+g(x)=x—1.donc
h*(x)=2h'(x)+h(x)=x -1 =>h e,

Ainsi e J < (h-g)ed,

b) Résalvons |"équation différenticlle (2)

V=294 =0

Equation caractéristique : 1~ =2r+1=0=>(r- 1)2 =0 =(r=1)
Done J, = {_!; X (Ax + B)e" avec A.B € IR}.

¢) Déduisons I'ensemble des solutions de I'équation différentielle (1).

Ji={h:xi> (Ax+ B)e' +x+1avec A BeR }.
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R __‘-_-h""‘-.._‘
d) Trouvons lasolution de (I) vérifiant des conditions h({]) =0 ¢

h'(0)=0.

Nous savons que f1(x) = (1x+ B)e' +x+l

h(0)=0=>(Ax0+ B)e' +0+1=0

—= B+1=0.
Donc B =-1
h'(.\'):u" (:I.\' + .4+ B)+|

h'(0)=0=.4+B+1=0 otcomme 3 = —1-alors 4=0-.
Dot h{x)=x+1-€"

B) /x> x+1-c¢'.¢, lacourbe dans '/J’={U.f._f}

: 5 e g r : ] * L ..:. .‘I i
1) Ewudions les variations de / ctdressons son tableau de variation

vx e R f(x)=1-¢ |
/ estune composition de deux fonctions d”rivables sur 2. done / ¢!
dérivable dans &

Vx e 2 ./ '20 =/ croissanle sur [E:

- - ¥ . L in k
Yy e R°.f'<0 = [ décroissante sur IR

X | —® )] + @
'k + 0 A
' 4 0

o ()
1 * *
2) Montrons que la droite (D) : v =x+1 est asymplote obliquc (

lim [/' (x)-(x +I)] = .li!n' [_\. pipt <y +I)].Ii!nJ (—1" J=

N == F

(0
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h

—

Dot D:y=x+1 cstasymptotea C,

3) Tracé de (D) ctde (C)

L
4 |
o B
]
h -
- . T - "} r .4'
( | o = ‘l.
! ~
o "N 1'-‘ L]
~ ] :r. _p'
\_." a®
O
-1 . o .
= s &
SR ]
0
'.'l‘ ‘-.." —— ! -
74 =3 i
...‘-‘ -.." . .
(c

4)a) Caleulons I"aire A (a ) delapartic du plan comprise entre la courbe

(¢ ) et (D) ctlesdroites d"équations respectives : x=a ¢t x=0.

o)

A(«)

I

I

wh [

(.‘r +1-x-1 +e")d.1'x 1.

-

(1 +1l=-x-1+¢" )rf.\'xu.u

L}

t

) I“"‘b""‘ na = ["’11, _1—¢".Donc A(a)=( —e”)uu
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b) Calcul de im A (a)

lim(l - u")u.u =lu.a,

5) a) Montrons quc¢ la restrictionde /@ [0. + cc[ est une bijection de
[0. + oo[
{ eststrictement décroissante dans X, avec f(R,)=E_.Daone /

admet une bijectionde X | sur & Ainsi J =R _.

b) Trac¢ de la courbe représentative de la réciproque de cette bijection sur

le méme graphique que (¢ ). Voir figurc en pointillds.

C) 1) Trouvons " ensemble des valeurs de 2z pour lesquelles f,, admetun
maxinm.

(f'(x)>0sur |-.x4
! .(In) =0

f'(x)<0sur ].rﬂ.—i-d:'_

-

_—_

f admetun maximumen x , si

foix = (x +1)m _¢'. I sacourbedansun repére.

vy e R, i xm —e¢'

19cas: m <0, =>Vx el?, m _e' <=>f", ne change pis de
signe = f,, n"admet pas de maximum

2¢<cas i m > 0.

[(x)=m-¢ =0=x= In

¥ - . - & - - ‘1 “ll
=/ ' nechange pas designe — f nadmet pas de maximt
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—

Inm

2 E .

Alors £, (Inm) =(Inm + V)m—m=minm .

| ensemble des valeurs de i pour lesquelles 7. admet un maximum est

I'ensemble des réels gy strictement positifs,

2) Donnons une ¢quation de I'ensemble des points M .

X =Ilnm
, | I m=c' J m=c'
; g = =
M (maximum)® |t T AT inm . = v
Vv =mlinm y =g lne" -
m > () -

Or y=e¢"Ine’ = xe' . Done I'¢quation de I'ensemble des points M, est

y=xe' .

Sujet N °14
Session 2012 - groupe

Exercice N°1

) Donnons la nature de la transformation /..
Y P = P

M(z=x+yi) >  M'(z'=x+p"i)/="=m'z+m(m+1)
ol e
I"estdelatorme=z"=uz+h. (a.h)e T x L. quiestlécriture
complexe d*une similitude directe plane avee 4 = 4° et b=m(m+1).
2) Donnons dans ce cas les éléments gécometriques de £

On « . N ..
MUPPOSE = 44 alors 2 =(147) 41+ 3

|-
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b 1+ 37

—_—

Centre: “9 = 1_, Ig(lJH-)‘

- r g
1434 1 + 34 B | + 3i

I_(1+i)  1—(1+3i-3-i) 1-1-3i+3+]

1 + 31
324

(1+3i)(3+2i) 3+2i+9i-06
S (3-2i)(3+2i) 9+4
]
= —(-3-+11i)
13
f 3 )
Done O 13
L
\ o [

-
h]

Rapport & = |a| = I(I + f)l‘ = (\E) =22

Angle 0 =arga =arg (1+i )'1 = Burgtl +1i) =§—fE
4

s | A=3713 3
Caracténistique de i 53( =343 : o
11/13 4

3) Déterminons I'ensemble des nombres complexes m puurlusquu[ﬁ I
estune translation.

F estune translation —» « =

'=:>ml=1
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/ i f

e

= m est une racine cubique de 1: ]1 | e —— | —

4) Déterminons ensemble des nombres complexes mr pour lesquels F
est une homothétie de rapport §.

j est une homothétie de rapport § < lu| =8
— lm | =38
&> (nf = 8)

e m racine cubique dc 8

i 6{3:—1-4;\/5:-144\/3}
Exercice N°2

. - LI . - - " 3
1) Linéarité 'expression f (x) =sin” xcos.x

j s 1 - 1 It -1V
f(x)= sin’ X COSX = F;(L’” —¢ ') >C~—-(L’ + ¢ ")
Ll
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L[ met)-2(e e )]

2ix8

== [2:’ wsindx —2x 2ixsin Z.r]
2ix8

1 .
f(x)= A%Sin 4x+zsm 2x

1
- - - o = .- “‘ 'j o
2) Cherchons une primitive de f(x) P sin 2 X

1 . 1 . '
Comme / (‘) = ‘ES‘“‘“ + 1 sin 2x _alors

. . 1 . o

sosons f (x) = —sin2x = = —sin4x _Donc une primitive de

‘ 4 8

_ L. I'—L' _ 1,“4_4”\_*_“

[ (x)==sin2x esteellede | =5 SIY | guiest ——C0S4X avee
4 8 32

N el

Probleme

A)Y(1):y"+ y'=-2y=-3¢

(2):v"+y'-2y=0
1) Déterminons le réel « pour que la fonction g définie sur & par
g(x) = axe’ soitsolution de I'équation diftérenticlle (1).

g(x)=axe'
z €y = Vx e R ((ave’ )"+ (e )'—Z(m'c' )=-3¢' )

< (““1 2 ) <= (¢=-1) d"ou g(x)=-xe' . solution
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e

particulii:m de (l)

7)a) Démontrons qu’une fonction j; deux fois dérivable sur [ est
solutionde (1) si ct seulement si la fonction 4 — ¢ est solution ac
I'équation différentielle y"+ y'-2y =0 (2)

[l suffit de démontrer que £ E Sy = (h-g)e Jpa et
(h-g)edy=hed, .

Montrons que hed, =(h-g)e,

hedy,=h "(x)+h'(x)=2h(x)=-3¢"

Etnousavonsaussique g € J,) = g "(x )+g '(x )-2g (v ) =-3¢"
Done (1" (x )~ "(x )) +("(x )= (v )~ 2 (x )~ (x )) =0
=(h(x) =g (x))+(h(x) =g (x))-2(h(x)-g (x))=0

=>(h-g)ed,.

Montrons aussi que (h—g)e oy =>heJ,

..
(h g)EJ{” =

()= (o)) ()~ () =2 () (x)) =0 =
() =g "))+ (x )= (v)) = 2( (x ) =2 () =
W (x)+h( (x)=2h(x)=g"(x)+g'(x)-2g(x)
Ore"(v)+g '(x )-2g (x )= -3¢ . done

& (T)”i )=2h(x)==3¢*" = heJ,
f'\lnsxhe,i W (h-g )€y
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142 Muathématigne

b) Résalvons " équation diftérentielle (2 )
Résolutionde v+ v'= 21 =0
| équation caractéristique est 0 /7 1 2= re {—2.!}
Donc J,, =4/ ix > Ae’ +Be " AB e R}.

¢) Déduisons I ensemble des solutions de I'¢quation dificrentielle(1) .

Ona :Jm :-1)" ‘v e = Be N _ve'. avee d.B € 1.3.}

d) Trouvons la solution de (1) vérifiantles conditions /1{0)=1et

h'(0)=0.
i(x)=dAe' +Be ™ —xe'. LBER
[ A+ B=]
< .f?([]')=l —
l4-28-1=0
kh‘({}):[}
) A+ B=1
A=2B=1
[A=1
—
1B=0

Donc h(x)=(1-x)c".

B) 1) Etudions les variationde f etdressons son tableau de variation
f dérivable car produitde 2 fonctions dérivables sur 2.
vxeR. ['(x)=—xe

,f'('f) :ﬂ::_‘_;- '—.\'{" :U:_-:‘.\' - ()
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——

vxeR'-, f'(x)20,alorslafonction f estcroissante

vre R, f'(x)<0,alorslafonction f est décroissante

‘Tableau de vanation

X — 0 + a0
!

l \
I []/ —00
2) Déterminons |'équation de latangente (T)a (C) au pointd’abscisse x = -1

{f‘(_l):c’_l
f(—l)=?.e'|

T,:y= e’ (x+ 3) équation de la tangente a C,enx, = -1

3) Tragons la courbe (C) dans lc repere (O,h j) :
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e
.]‘I 4
SV =X
31 ]
2 Fd
y v .‘
L =l @ 3 4 \

4)a) Calcul de 'aire A(«)

Ala) = - r_f'(.r)ch' w lenr® = I'(,x'ﬂ])tl‘cix'x lenr

n=x—-1=du=dx

Posons . ~donc

dvv=ce'dv=ov=e

Ala) = [[r‘ (x- ])]: - :u' ]T:I:ﬁ: lenr

A(a) = [f' (x— 2):T en epr’

Ala)=c"(a- 2)+een ep?

b) Caleul de lim ()

ir—wh.r

lim () = lim¢” (e - 2)+¢=+m

[
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=

5)2) Montrons que larestrictionde /' a ]~m, (}] estune bijection

D aprés le ablcaude variation £ est continue et strictement croissante
Sur]_m‘()] d’ou larestrictionde /472 admetunc bijection réciproque
Al

b) Tragons la courbe représentative (I°) voir figure cn pointillés

6) Déterminons graphiquement. suivant les valeurs du réel m . le nombre
de points d'intersection de (C') avee ladroite (4,,) d*¢quation y=m-
Soit A, :v=m.A, cstparalleled 0y :lorsque m d’écrit R sur"axe

des ordonnées relevons les poings d'intersection A, NC,

» m € |-o0.0]. il y aunseul point d’intersection ;

° m e [0.1] . il y a deux points d"interscction :

s m = 1.1l y aun scul pointd’intersection ;

o m & |1.+e0[ . ily aucun point d'intersection .
Sujet N °15

Session 2013 17 groupe

Exercice N°1
1)a. Trouvons les racines carrées du nombre complexe 5-12i

Soit S=x+yi, x. velR

& Racines carrées de 5127 ¢ 8" =5-12i

o ((x e yi) =5-121)

e (& -y +2xyi =5-12i)
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f

]

ot =]5-12i] =13
X -—_1': =3

vy<0

(13+5)

(D | =

b

(ve {-—3.3}

ve{-2.2}
xy <0

x=-3ety=2
=S
x=3ety=-2

Les racines carrées de 5—127 sont & = +(3-21)

b) R¢solution dans ¢ de I'équation (= + 2 f](s‘! ~(1+4i)z-5+4i= ﬂ)

L'équation (= + 21')(:-:: ~(1+4i)z-5+4i= 0) équivaut i

[ z+2i=0 (1)

- (1+4i)z-5+4i=0 (2)
Résolvons (2) dans ¢

;ﬁ.:(l+c"n')2 -4(—5+4f) =5-12;

Les racines carrées de A sont § = +(3-2i) d’aprés laquestion 1) d--
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=
1+4i+3-2j _
Va =24
2
Lesracinesde(2)sont Ny 1447i-342; .
P =-]+_”

—

%.:{

2).a. Trouvons la relation liant "affixe - dun point g ctlaflixe -+ de
sonimage A par S.

——2i:2+i:—-l+3:‘}

:l=2f "H:?_—I :-f =-l__1.,
H:(!;):I} &5 :"={‘!:ﬂ +!J o :ﬁ' —:'_ =”(:M-:,I)
S(.r'l)=(' - "—"H.-.'__'-I-b =y FNT, + b
Zp—=% 2-i—(-1-3i)
_Z-s o2l
<> ZpmE; & 2-i-2i
h=z,-az, h=2-i-u(2-i)
a=i \ -
_ =zl=iz+l-31
h=1-3i

h. Ainsi on obticnt

] 2 n
P, 1 Q(_I].L T?:

I 1N
Centre Rapport  Angle

Faercice N9

L

W eonsicdane fa suito nymérique définic par son premicr e #, =1 <t '
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s
",
N i +1 = s )
VrneN. Tl ™ 13
1) Calculons u, et u,
i, =1
' u
u, )
() vieN.u, =——
u,+o
Pour n=0, u, =—
4
1 | ]
I 4 4 4 !
Pour n=% .= = 4 — = e
. 2 - l l"] I 2
ftl +.‘ - - -
~+3 -+
4 4 4
- LI L et - !‘f
2) Soit (v, ) lasuite numérnque définicpar: Vne N. v, =n __I:?- .
u

a) Montrons que (v, ) estune suite arithmétique dont on précisera e

premier terme et la raison.

Pour cela. montrons que Ve N, u

i

VoV, =!M—L In
e - w, +2
u,
no+3 ]
= [n—= - — =
”u 4 2 H“ + 2
n,+3

n+l

—~u =relk
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mmm—
i‘!"
u, +3 T
=In z —In—=
M, 20,+6 y 42
u,+3 u,+3

u,

u +3 u,
=In—-—= —In
JHH +06 . + 2
o]
N, +3
u,
u +3 u,
=In —In

3(w, +2) u, +2

u, +3

- l Il n
1 1 1 3(u, +2)
‘_—[ﬂ —_ A —h? ! =I" u
3u,+2 i, +2 ./
u, +2

| o
u,,—u =lh—=-n3elR

Doir (v,) estuncsuite arithmétique telle que :(v, ):

b. Exprimons v, puis u, cn fonctionde n.
Vo= ~In3—nin3=(n+1)(=In3)=(-n-1)in3
l'“ = ("'" - I)!”B' i

v, =—In3

r=-=In3
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S
] i i,
vo=ln—— &7 = =
u, +2 ", + =

= ((u, +2)e" = ™

&5 :.*"c"" e =N,

o, (e"" -I) ==

e
U, =
oy 2 il
E(U i
| U, :l ( h:_:]"_r._-i‘ comme v, :(-H— |)h33
— Ll'
2){3 T | 2

=
", = -;,;T_r]‘ )
Probleme

A SoitI"¢quation y"=2y"+ y=-x+3 (1) ctsoit .4 I'ensemble des

solutionde (1).
1) Vérifions que la fonction g délinie sur 1= par g(x)=—x+] cstunt

solution de I"équation difiérenticlle (1).
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._,-F_
)

(__Hl)"a 2(=x+1)"+(-x+ 1)=—x+3

n-?x—l-t*(-.ﬁ-l)é—.\'-l-?:

2—x+l=-x+3dot ge./
2) a) Démontrons qu’unc fonction J; deux fois dérivable sur R cst

solutionde (1) sietsculement silafonction & — g estsolution de

-

|"équation dif! ii&rcmiéllc D 2}*‘% y=0. (2)
Démontrons par équivalenceque he.f &S h-g € .4,
I suffit de démontrer que /1 € J,) = (h-g)e J{‘-'} ct
(h-g)ed,=hed,

Montrons que /1 € 4, = (- g) € o,
hedy=h"(x)=2h"(x)+h(x)=-x+3

Etnous avons aussi que g € Jj, = & "(x)-2g"(x)+g(x)=—x+3
done (1°(x )~ ¢ "(+ ) ~2( (5 )~ () + (h(x) =2 (x)) =0
>(h(x)-g(x))"=2(h(x)-gx))+(n(x)-g(x ))=0
=(h-g)e Jy-

Montrons aussi que (}; g ) € .'}m =hed

(")
h =g
( ‘L)EJ”:':}

(h(x)-g (x ))— 2Ah(x)-g(x ))‘+ (h (x)-g (x )) =0 =
)2 (x )4 h(x) =g "(x) - 22" (x)+ & (x)

Or .‘f"(.\' ) - 2'5: '(_\- ) t g (_1' ): i +3,d0n(:
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h "(_'l.' )—.21’1 1I(.".' )-l— i (\ ) = =X +3= e "“m

Ainst /1 € ‘)II]' reme (h - ) e JIII
b) Résolvons I"équation diflérenticlle
y=2y'+y= 0 (2)

[."¢quation caractéristiquecst : 2 =20 +1=0
((r=1) =0)=(r=1)
=20 =0 ={_}’- X et (Ax +B): A B e IP’}

¢) Déduisons —en 'ensemble des solutions de I'équation difTérentielle (1)
D apres 2a.ct2.b.ona:

.,1”:1',!‘ N h(x)=-x +l+et (A +8):40 8 EIR}

d) Trouvons lasolution de (1) vérifiant les conditions /1= (0) =0 ct
i'(0) = -1

| h(0)=0 l+B=0 [A=]

ln@)y==1" la+s=0"" lB==1""" (x=1)(e" -1)

B. I) Etudions les vanations de ¢ et dresser son tableau de variation.
n:xP xe' -1

D, =&

lim a(x)=-1

L]

lim o (x)=+w
w estderivable sur [ car étant composdée de trois fonetions dérivables sur

2

ba

el
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/-—”__ \ =
N 1)

cR.u'(x)=¢

LAY
X =R -1 + 7
' 1 () +
) + 1)
1" \—t"'r-l/'

7)) Montrons que |*¢quation u(.\') = (0 admet une unique solution « .
Nous cavons que la fonction y estcontinue et strictement monotone(ici

elle sl croissante) sur [—i 4 'f:[ _d ot larestriction de « sur [—~l L+ r[

ost bijective et (=1)x%u (+m) < 0. Donc I"¢quation w(x)=0 admetune

anique solution ..
Imet pas de solution sur ]wrn. - l] car sur cct

[-équation #{x) =0 na
intervalle o (x ) < 0.

b) Vérifions que 0.5 < < 0.6.

pour cela caleulons 1(0.5) et (0. 6) . puis calculons leur produit :

u(ﬂ.ﬁ)xu((},ﬁ)

u(0.6) = 0.6x ™ =1=1.093-1=0.093
Done 1(0.5)% 1 (0.6) < 0. ainsi il existe une unique solution a telle que
0.S<a<0,6.

¢) Déduisons le signe de H(.T) suivant les valeursdu réel x.

Comme I"¢quation #(x) = 0 admetunc unique solution e telle

0.3« < 0.60car u(ll.ﬁ)xu(ﬂ. (1) < (), alors

Pour y « Iﬂ" ;”[i n 1) <)
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Pour x e] & +oc[, u(x)>0
C.

1. a) Calculons ladérivée (' dc / ¢t vérifions que. pour toutréel x .
£1(x)=u(x)

Onaf (x)=(x -1)(6‘ —1). f est dérivable sur 2 car produit de deuy
fonctions dénvablessur = .

vr e L1 () =((x=1)(e" =1)) =t (e - )+ (x =1

=xe' =1=u(x)

b) Dressons le tableau de vanation de /.

X |- o + o |

i - 0+

+

f s (o) =

+n

2) a) Montrons que ladroite (1) d"équation y = —x 41 cstasymptoted
(C) en —.

Pour cela caleulons lim [j' (x)—(-x +1}] ¢t étudions sonsigne . .
lim [f (x)=(=x +1)] = lim ((x =1)(e" =1)=(=x +1))

- Jim (x -1)(c" )

= Jimee” suf)=0
d’ot D: y=-x+1 asymptotea (C)en —op

b) Précisons les positions relatives de (€7) et (D).
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vy ]—-’.‘f_"l, I[ Ax=1e' <0 don 1D au-dessus de .

3) Tracé de ladroite (D) et la courbe (C) dans le repére (U- i. J’) (on

prendra ¢ = (,55)

) Caleulons [ - :
}a) Caleulons I"aire A(2) delapartie du plan comprise entre la courbe

(). ladroite (£9) etles droites d™équation x = 4 et y = ().

)= ﬂ--r by —l)(c‘ -1)]{.{1'.4{?11"'4

= dem : [—( v o= | )L* ETAY

J' ]
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—

n=x—1 =du=dx
Posons

dv=c'dc=v=e¢'
A (i)z[e' (x =1)=¢’ ]: xdem” =

b) Calculons lim A(2)

(r"’ (/1""2)‘4"2)!40”12

lim A ()= lim (e}' (A- 2)+ '2)>< domt = Axdem” =8m”
A — =2 A==
5. a) Montrons que larestrictionde / @ ]—:ﬁ. 0] est une bijection de

]_m_ U] surunintervalle J quelon précisera.
Nous savonsque / est continue et strictement décrotssante sur ]—m {)] .

donc [ est bijuclivcdu]—m. ﬂ] surlintervalle / (]—m:ﬂ]) =[0:+oc[.

donc J =[0:.+00[.
b) Tracé de [ voir page précédente

Sujet N °16

Session 2014 177 groupe

Exercice N°1 :
On considére dans 1'ensemble ¢ des nombres complexes, le polynome

p définipar: P(z)=z"+(-7+2i)z" +(15-4i)z=25+10i
1)a) Vérifionsque : P(5-2i)=0.
I (5—2f):(5-2f)‘+(—7+2f)(5-:f ) (15— )(5-2i)-25+10i

P(5-2i)=(5-2i) (5-20 =7+ 2i)+(15-4i)(5-2i)-5(5-2i)

__-‘
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;;ff):(ﬁ‘zflf(ﬁ-ﬂf =742i)+(S- 20 )(15-47 -5)
p(5-2i)=-2(5-2i) +(5-2i)(10-4i)
p(5-2i)=-2(5-2i ) +2(5-2i)(5-2i)=0

Ainsi P (5-2i)=0.

b) Résolvons, dans C. I’équation !’(_.-,) =0
P(5-2i)=0=>P(z)=(z -5+2i)xQ(z) avec
degrédegréQ = degrél -1

Déterminons O ()

Soit @ ()= (e * -+hz +c)

P(z)=(z —=5+2i)0 (=) =(z =5+2i )(e +bz +c)

=(cr.-'3 +hz* ez )+(—Srr: 2 _5hr --Sc)+?m': > +2biz +2ic
=+ (b -Sa+2ai )z +(c—5b +2bi )z —5c +2ic

OrP(z)==2" +(-—?+2f):1 +(15—4E):-—25+105.d0nc par

identificationona :
a=l
h—-5+2i ==T+2i
C —-5b + 2hi =|5—'4f
c(_5+2f):—25+10f

a=|
b—5a+2ia=-T7+2i
lc=5b+2bi =15-4i
(=3¢ + 2ic ==25+10i

s B

4

——
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—
a =l
h ==2
—2 ]
=2
c(-5+27)=-25+10i
qul
=h
lr.‘:f*
On peut déduire une factorisation de (=) :
F(:):[: ~(5—2f)](::—2: +5)
P(z)=(=-5+2i)(z* -2:+5)
b) Résolvons dans ¢ I"équation : /() =0,
I’(:)={}¢:>(:—5+2i)( ~2:+5)=0
( =5+2i =0 ou =7 -2: +5=0) ou (::—2:+5)={]
Pour -—5+42i =0=%z,=5-2j

Pour =* -2 -4+ 5=0.posons

A=(=2) -4(5)(1)=4-20
=-16

A=16i"=(4i)

2—4i
Donc =, = =]=2j
2
B _2+4: 149
-y = 5 =1+ 21
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—

P(z)=0=3S¢ ={5-2i ;1=2i ;1+2i}

2)Soit § lasimilitude plane directe de centre f d'affixe z, = -3-2; et
qui transforme le point g d'affixe z,=1+2icn g daflixe 7, =5-2;.
a)Déterminons /', "application complexe associ¢ed § .

Ona f(I) =az+b ol g ct j sontdes nombres complexces.

lS(!)z ! c:,{f(:.')=3.r

S(4)=8 "/ (z1)=2

':.'(—3-25)+h=——3-—25
L4:1'(I+2:')+1'5 =5-2j

[<Sn=%i $b =327 (I)
—
1:!-1—?.1:” +bh =5=-2i (2)

—da—-4ai =-8
-(2)=>
() ( ) {u+2ai +h=5-2i

{—45:—4:1:':—8 a(l+i)=8
u+2uf+h=5—2f:’ 4 u(1+2f]+b=5—2i
i 2
0 =—
== |+
a(l+2i)+h=5-2i
Na=_20-1) 2
P, (l‘l‘f)(l-—]) - H—T
ﬂ(|+2f)+b=5._2j a(l+2i)+b=5-2i
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Wl
The M e

:}{(1—f)(1+2f)+h=5—2;

a=1-i a=1-i
' — .
3+i+h=5-2i :

-

a=1-i {u=l~i

(142i—i+2)+h=5-2;

L'application complexe / associ¢ea S est:

F:

P z'=(1-i)z +2-3i

b) Déterminons les éléments caractéristiques de S

—3
Centre I(_j) de §

Rapportde § :cestle module de « . done Ja| = [1-1]

lu| =|1=i] = 1P +(=1)" =2

Argumentde §.

CrestI'angle ¢ telque : 0 =arg(l-i)=arg J2

|5
ld|‘t’m

i J2
.w'n{?=—T 7
~ T =ll==-—]2;
= \E_ 4[ 'r]
cosl) =—
2
az—i;—[zn]

Ainsi S {f(j}ll“ﬂ: V2 targ(] —f')=—f[2,q-]'

4
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-'—f:_‘_
Exercice N°2
On considere la suite réelle (w, ) définie par:
detpne N, =1, +2u
Ny = L neiv- 0 " "
On considere lasuite réelle (v ) définicpar: v, = In(u, +1).
1) Montrons que la suite (v ) estune suite géométrique ¢t précisons sa
rison cLson premier terme.

Pour celamontrons que v, =¢ V,, g R ona
v o=, +1) =, = In(r,, + 1)

v o=In(u,., +1)= In(ul: + 2, +I)

f

rln(u”-H]:

= 2n(u, +1)

2y

i

v, =2v = Vneli (v,) cstuncsuitc géométrique de raison ¢ = 2 et
de premicrterme v, = In(u,, -+ I) =In5

2) Exprimons v, , puis «, en fonctionde n.

VneM. v, =v,¢" =v, =2"In5

Ona Vo= In(u“ 4 |) =S¢t ={*|"["'+|]
—=e¢' =u, +1

—=u =¢" -1

Comme v =2"In5,alors

N = r_J.-"'Im ]

i
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ty = (™) -1

=3
w, =5 —|

—_—

3) Calculons lasomme S, = v, + 1, +.....+v, enlonctionde .

" n+l

S.=D v =¥ L

t=0 l_q
e _,2”*1 = b+ -
Sn=(l“3)T__'2_:(In:}}(2 l—])

Probléme
A) On considere |I"équation différenticlle : y "— y *=e* (1.
1) Vérifions que la fonction g définie sur g par g(x)=xe" estunc
solution de I"¢équation différenticlle (1) . c’est-a-diresi & € ).
g'(x)=¢" +xe'
" g X X X X \
Y ('1 )2‘3 +e" +x¢ =2¢" +xe
g'(x)-g'(x)=2¢" +xe* —(¢" +xe")
=2¢" +xe" —x" —xe¢'
x
=
g "(-" )—.L' '(.1' ) =¢" donc £ estsolutionde (l) g€ :}m
2) a) Démontrons qu’une fonction /; deux fois dérivable sur R est
solution de (1) siet seulement si la fonction /1 - ¢ est solution de
I'équation diftérenticlle y "—y ‘=0 (2) donc h —g € Jy.

heJ,=h-ged,
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i

suflitde démontrerque he = (h-g)e I,y et
(h-g)edy=hed,

Montrons que 1 €. = (h—-g e S
hed, = h"(x)=h'(x)=¢'

L nous avons aussi que g € "Jlll — 5, "(x )—;:: '(v)=¢"
Done (h"(x ) =g "(x))=(h'(x)-g"(x ))=0

o ((x) -2 (6 ))"=( (¥ ) = g () =0

=2(=-g)ed

Montrons aussique (7 —g ) €eJyy=he.,

LA TR x))"- ~(I(x)-g(x))'=0 =
(15 - ) ~( '(n- )-.w (x))=0

h(x ) -h'(x )= o (v )-g'(x)

Ore®(v)-g'(a)=¢" .donc h"(x)=h'(x)=¢" =>he Q)
Ainsi 1 e Sy s (h-g)e Jt‘l

b) Résolvons I"équation différenticlle (2).

(2 st 1 =)

lquation caractéristique : 1~ —r =0 r =10 1|

Done -yt 2 g o /=i A+ Be AB e R

D& uisons I'ensemble des solutions de Féquation diftérentielle (1) .

h-u.. :
X / e h(.t')—y{l)“- A+ Be
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o h(x)=g(x)+A+ B¢
h(x)=xe' +Be"+4 avee A.Be R
Fi=lhixxe +Be" +4. A.B R
d) Trouvons la suiution de (1) vénfiantles conditions /1(0) = -4 ¢
h(0)=1.
h'(x)=e¢' +xe¢" +Be’

h(0)=—4 [4+B=-4 [4=-4
<~ <~
h(0)=1 1+ 8 =1 B =0

Donc h(x)=xe' —4
B) On considere la fonction numérique ¢ définiesur 2 p
u(x)=xe' -4.

1) Ftudions les variati
u(:c) =xe —4

La fonction g estdérive

r

ons de n ctdressons son tableau de variation.

ible sur g carcomposce de fonctions dérivable
sur [p Vx € k.

u'(x)=e* txe’ =(x +1)e’

Vxe |-o:- 1] .ae'(x ) < 0 donc i décroissante sur ]—oo :—1]

Vxe[~1:+eof . u'(x)> 0 donc croissante sur [—1: + o]

. . =X
limxe® —4= lim —-4=-4

N == U =kt L’-

lim ve' —4 =+w

L=k S

f(—l) =—¢'—4
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_,_,--"""_-_-___
X = | + 0
I - ) +
i ~ +
| /#f/fr
—_ —
L ¢ 4

2)a) Montrons que I équation u(r) = (1 admet une unique solution ¢ .
pcontinue eLstrictement croissante dans ]-l D+ rn[. aussi 1 (=1) <0 ¢t
n(#r) =0 avee ([ -1, 1) - [ﬂ- ' 4 +r-,-.[

Done drapres Pinegalitd des aecroissements finis. il existe o unique tel ue
i) =0 avee e c l o+ f[ el ”El-"t' I“‘”"”[

Lequation 1 () - 0 n”admet pas de solutions dans ]—'ﬂ : —]] car
HFFTZEH.

MVérilionsque 1.2 « ¢ « 1.3

H(1L2)= 12" " 4> -0.0l6<0

““ﬁ)?Lﬁxr!V 42077 >0 ¢

"“'3)“"“(1.3) ~ U dea uniquetelque n(a)=0ct a E]]-z L3
Meéduisons [ signe de w(v) suivant les valeurs duréel x.

5 ]"’ LU[. (xv) <0

vy

i Iu:i-rl_”(_-.l)_-.[]
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onormé (0 L J’) .Soit f la

166 Mathémuatiques aux _

C) Lc plan est muni d"un repére orth
() =e¢' =4 Inx et (77) sacou

fonction définic sur ]O. oo| par / (v)=e¢'—4lnre (7) rbe
représentative dans le repere (U e J) )

1)a) Calculons la dérivée f + de¢ [ etvérifier que. pour tout récl x non
nul. ‘

7 estune fonction dérivable sur RAR. doncsur R, carcomposce de
deux fonctions. I'une dérivable sur R ctl autre sur R,

f(x)=" (:)

vxelR . _}"(x) =¢'=4Inx

xe' =4 u\x
f'l(_l.):c‘_izli - (- )
X X X
u(x)

r(x)=

b) Dressons le tableau de vanationde f

X

£ Hx Y= — ctecomme x>0 dans 10+ o[ alorslesignede / *'(v)

estecluide u(x). (Voirle signe «(x)ala partic B. 2)

lim/ (x)=lime* —=4Inx =+

1 —0" 1 -0*
lim / (x )= .Iiﬂ(c' ~4Inx ) = lim ¢ (l LR ]: +on
. v okea I.'.
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-
X [0 17" 4o
r - ) +
f + 7

\f (u]/

2y Tragons la courbe (]’ ) dans . repere (() . }:, ;) on prendra

i=kL23.

f(1L.23) =" =4n .25 2.60

[ (2)=¢’ =4Inl.25 6,50
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3)Soit 4 un récltelque 0< 1 <.

a) Calculons I"air A(2) dela partic du plan comprise entre la courhe

(7 ). I'axe des abscisses et les droites d*¢quation y = 2 o y =

A(A)= (r." —41n .\') dv na

A

:.* WZAY —4_[]:1 Xy }xlcm

{J
{[v T = [[\ nx ], - J.\-.%m-}]mw

= (:‘c"' ]i —4[[.\‘ Inx }1 ~[x ]L ") em”
=(:e' —4x (Inx -l)]l )cm:
dl

“le+4-c" +4/1(I:1A—~I]:|c-m:

A(2)=(c ¢’ +4+42In-42)cm’
b) Calculons la limite de A (A) quand 2 — 0

lIimA (l) = |lim (e ™ el 4/"' InA- 4}{)6!?1'

A=) A =3
5 2
=(e +3)em

- 4)Soit g larestrictionde f al'intervalle [2 +oof .

; ersune
a) Montrons que g est une bijectionde I intervalle [2, +eo v

tervalle 7 que nous préciserons
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ez
dans [l + rf:[ 2 ¢Sl continue strictement Cro1ssante, donc g estune

bijection de [?.. + cr:[ vepsal = ([ +m[) = [;‘ (2);t[imf (x )[

[ (2)=e¢’=4In2 « ,“!‘_",f (v)= +0

Donc ./ =[u: —4In2:+ -r[
b) Tragons la courbe représentative (1") delaréciproque de g dansle

méme repere que (7). (Voir ligure)
5) Déterminons graphiquement le nombre de solutions de I'équation

f(x)=m.ol m estun parametre réel
Sim e ]-rf.‘- of (a][ I"¢quation n"admet aucune solution
Si m =/ («).1"équationadmet une solution

Si m >/ (a).1"¢quationadmetdenx solutions

n - f(ﬂ") + o0
nombre de () | 2
solutions solution solution solutions

et
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